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Erős ellenzék.
Budapest, junius 14.

Gróf Apponyi Albert jászberényi beszámolójá 
ban, melyben ismét kibontotta az ellenzéki lobo­
gót, rámutatott azokra a körülményekre, melyek 
őt és híveit a szabadelvű pártból való kilépésre 
bírták. Apponyi nem bízik abban sem, hogy 
gróf Tisza István beváltsa azokat a nemzeti 
követelményeket, melyeknek keresztülvitelét meg­
ígérte. Süt Apponyi látja már visszatérni az 
egész régi Tisza Kálmán-féle rendszert, minden 
bűneivel, minden korrupciójával. Ezzel helyez­
kedik ő szembe s mig támadásra készül, ismé­
telten a nemzeti jogok védelmezőjévé válik. Min­
den nemzetietlen, korrupciónál is törekvés meg- 
gátlására Apponyi erős ellenzéket akar terem­
teni. Erős, a közéleti tisztaságot mindenek fölé 
helyező ellenzéket. \ ajjon sikerül-e ez neki ebben 
az országban, ahol Tisza Kálmán uralkodása óta 
a meggyőződés vásári árucikké sülyedt alá?

Nézzük csak, hány ellenzék van ma a magyar 
képviselőházban. Van először a magát még min­
dig függetlenséginek nevező Kossuth Ferenc- 
párt. Ez az a bizonyos müellenzók, melynek 
ereje abban merül ki, hogy vezetői titkos paktu­
mokat kötnek a kormányférfzakkal. A párt egye­
bekben nagyon vegyes politikai társaság s ren­
delkezik jótorku férfiakkal, akik még néha nem­
csak a magyar agráriusokat, hanem a kormányt 
is szidják. Ennek a pártnak tényleges vezére 
Earta Ödön máramarosi védőügyvéd, mig Kos­
suth Ferenc a Duna jobb partján csak a párt­
vezér! színek fogyó glóriájába takaródzik. Ettől 
a párttól nem várhatja a nemzet, hogy esetleg 
meg védelmezze a kormányzati korrupció ellen. 
Ez a párt már a valóságban annyira összeforrott 
a kormánynyal, hogy csak ott ellcnzékcskedik, 
ahol azt megengedik neki.

Másodszor ott van a néppárt. Ez már kemé­
nyebb és komolvnhh nllnn-ól.- o ____• ---*..v..Mvi* V» vivuimnvo a o
egyházpolitikai célzatokért való küzdelmétől, har­
col a nemzeti jogokért is. Azután ott vau az 
I gron-párt a maga radikális kis csapatával s 
azzal a jelszóval, hogy a gárda meghal, hanem 
magát meg nem adja. Olt van ezután néhány 
ide-oda vacilláló pártonkivüli s végül ott van a 
legújabb ellenzéki párt, a Bánffy-párt. Nos ennek 
a pártnak vezére báró Bánfly Dezső, Magyar- 
országnak egykori miniszterelnöke s a kormány­
zati korrupciónak nagymestere. Ez most meg­
tagadva múltját, követel és igér egységes magyar 
nemzeti államot, magyar udvartartást, magyar 
hadsereget, magyar vezényszót, önálló vámterü­
letet s minden egyebet. Ám a magyar közvéle­
mény, amint nem bízik Bánffy ígéreteiben, úgy 
nem veszi komolyan BánfTy pártjának küvetc- 
b'seit. Lehet, hogy ez a párt még megszaporodik 
néhány taggal, de dacára minden lipótvárosi 
dobverésnek, ez a párt soh’sem fog gyökeret

verni a nemzet szivében. í gy van itt ugyanis 
meggyőződve mindenki, hogy Bánffy Dezső nem 
azért küzd, amit hirdet, hanem azért, amit nem 
hirdet: a hatalom újból való elnyeréséért. És, ha 
csakugyan elnyerné, akkor lenne ismét ami volt, 
vagy még rosszabb.

Apponyi ellenzéke, mely, tudjuk, hogy a leg­
fontosabb nemzeti aspirációkért küzd, mely 
ebben az országban a magyar hegemóniát akarja 
megteremteni, a parlamenti ellenzéknek itt fel­
sorolt árnyalataiból nem §zaporodhatik. Néha 
együtt küzdhet egyik-másik csoporttal, de abból 
nem szívhat felegyedeket magába. Hóimét fog tehát 
megszaporodni gróf Apponyi Albert pártja még 
a választások előtt ? Mi azt hiszszük, hogy a kor­
mánypártból. Vannak ott még teljesen független 
férfiak, akik máris ^kívánkoznak ebből a párt­
ból. Es amint visszaállítja gróf Tisza István az 
édesatyja rendszerét, olyan mértekben hidegül­
nek cl tőle a vagyonilag is független politikusok, 
akikben nem ágaskodik sem a magas hivatal, 
sem a kitüntetések után vágyakozó stréberkedés. 
Avagy bent maradhatnak-e az agráriusok a 
kormányt támogató pártban, ha az ö követelé­
seik ott nem találnak kielégítést. Ha az uzsora­
törvény megszigorításából nem lesz semmi. Ha a 
szövetkezeteket üldözőbe veszik, amint már Hie- 
ronymi nr megkezdette. Ha Magyarország föld- 
mivelési érdeke ismét csak ötödik kerék lesz a 
kocsiban s az egész kormányzatra Sándor 
Pálék nyomják rá az ő merkantilis érdekeik­
nek kóser bélyegét? Vájjon bent maradnak-e 
ezek után az agráriusok? Bent maradhat­
nak-e, hogy segitő csapatai legyenek annak 
a kormányzatnak, mely az ő alkotásaiknak ki­
irtásán fáradozik ? Mi azt hiszszük, nem ma­
radhatnak bent és hogy nem is maradnak 
bent, az csak, amint mi sejtjük, nem is nagy idő 
kérdése. Az a nemzeti politika, amit Apponyi 
hirdet s az a gazdasági politika, melyet az agrá­
riusok hirdetnek, nagyon megférnek egy politi­
kai keretben. De a Tisza-kormány merkantiliz­
musa nemcsak nemzeti érzés nélkül való, hanem 
halálos ellensége a jogos agrár-törekvésekne.k.
Ki fog ez tudódni nem soká, még pedig tények­
ben nyilatkozik meg. S akkor az agráriusoknak a 
nemzeti pártiakkal egyesülniük kell, a nemzetnek 
nemcsak anyagi, hanem politika-erkölcsi javaik 
megmentésére is. És ha ez az egyesülés megtör­
ténik, akkor lesz a magyar parlamentnek egy oly 
egységes, tekintélyes, erős ellenzéke gróf Apponyi 
Albert vezérlete alatt, amely meg fogja akadá­
lyozni a magyar közélet ellen irányuló korrup- 
cionális merényleteket, még ha a hatalom polcá­
ról irányítanák is azokat.

Budapest, június 14.
A képviselőh.lz vrerdiin, június In én dél­

eiéit lO órnknr ülést tnrt, melynek napirend­
jére az indemnities tárgyalása van kitűzve. Az

ülés végén a honvédelmi miniszter fogja Lo- 
vászy Márton és Ariim Mihálynak korábbi inter­
pellációira a válaszokat megadni.

Üdvözletek gróf Apponyi Alberthoz. Gróf Ap­
ponyi Albertet vasárnapi jászberényi beszámolója 
és a nemzeti pártnak újra való megalakulása alkal­
mából számos hive üdvözölte. Harminckilenc üdvözlő 
táviratot kapott.

korgách László szabolcsi földbirtokos a következő 
táviratban üdvözölte: Gondolatban veletek vagyok. 
A legteljesebb sikert óhajtva ós remélve maradok 
változhatntlan híved és hü követőd.

Gróf Forgách István, Zemplén vármegyei nagy- 
birtokos ezt táviratozta: Beszámolód alkalmából 
legszívesebben üdvözöl tántoríthatatlan hived.

Koncsek István jászberényi polgármester: Szülő­
földem választó polgárainak mai ünnepén betegségem, 
ellenére részt venni óhajtok olyképpen, hogy hazánk 
legnagyobb államférfiét, városunk szeretett képvise­
lőjét mély tisztelettel üdvözlőm és-híveinkkel lelke­
sülve kiáltom: Éljen Apponyi Albert!

Iuónka István, a hont vármegyei gazdaság egye­
sület elnöke: Köszöntőm a régi zászlót, mely uira 
lobog. Az eszményi államférfi igénvtelou, de na»v 
bizalma tisztelője.

Hcvessy Bertalan volt képviselő: Önfeláldozó, 
nemes küzdelmetekre reménynyel tekint a nemzet. 
Az erő ennél a küzdelemnél nem a sokaságban, de 
a törvényes igazságban rejlik. Amíg a zászlót fon költ 
személyed viszi, a jövőben bízhatunk. Vágyaidban 
tálán mindenki, — szívben, lélekben rajongó tiszte­
lettel és kitartó hűséggel sokan kísérünk.

Jar/ics József, Beider £ ár oly, Medgyessy Béla 
dr., Huber Károly dr. (Mohács): Régi ' hívei váltó- 
zatlan hűséggel üdvözlik a vezért. Soha el nem múló 
ragaszkodással követik zászlaját.

Vásárhelyi László képviselő levélben mentette ki 
Jászberényből való elmaradását. A többi között ezt 
írja: Betegségem akadályoz abban, hogy Jászbe­
rénybe menjek. Kérlek, hogy te, aki ismered az én 
határozottságomat, aki tudod, hogy azok a nemes 
irányok, amelyeknek le vagy a leghivatottabb inter-
nvo ♦ 4 ÍZ i n n r. An ' .. .r------ j-3 *•* gv/uuuiRUőaöuiiHu is líraijait, add
tudtára mindenkinek, hogy csupán betegségem tar­
tóztatott vissza a jászberényi úttól. Különben pedig 
a legnagyobb lelkesedéssel fogok oldalad melleti 
harcolni. Jászberényi lelkes választóidat és elvlár- 
saimat üdvözölve, vagyok igaz ragaszkodással őszinte 
hived.

A zuránvi kerület választói Batthyány Tivadar 
grófot üdvözölték melegen abból az alkalomból, hogy 
Apponyihoz csatlakozott

— Kövesse méltóságod — szól a távirat — hazánk 
e tündöklő csillagát, amint mi is mindenkor és min­
denben követjük méltóságodat.

A honvédelmi miniszter jelentései. A képviselő- 
ház véderőbizottsága tegnap délután ülést tarlóit. 
*aP'™de" vo,t: A had mentességi díjalap állásáról 
az I.W2. évre vonatkozólag a honvédelmi miniszter 
jelentése, ugyanazon időre vonatkozólag a honvéd- 
menliáz működéséről a honvédelmi és bellim mi­
niszterek jelentései, a magyar kir. nevelő- és képző- 
intézetek állapotáról az 1903. évre vonatkozólag a 
honvédelmi miniszternek s végül a közös hadsereg 
katonai nevető- és képzőintézeteihen a magyar ala-
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pitványi helyekre elhelyezett iíjakról azóló honró- 
delmi miniszteri jelentős, amelyet a bizottság több­
sége tudomásul vett.

A harmadik pontnál Bakonyi Samu kérdi, mi 
oka van annak, hogy a honvéd hadképző- és nevelő- 
intézetekben a német nyelv tudását oly mértékben 
követelik, hogy annak különösen a szinmagyar vi­
dékek gyermekei megfelelni képtelenek lévén, mint­
egy büntetésből alsóbbrendű intézetekbe való áthe­
lyezéssel sojtatnak.

Gromon Dezső államtitkár válaszolja, hogy »meny­
nyiben a Ludoviceumtól kikerülők a Bécsújhelyről 
kikerülteikéi egyenlő jogokat élvezhessenek, ezt 
kérni kellett a felségtől s ez a mi fiaink előnye, 
amiért is az «akadémia» elnevezés nem degradáció, 
hanem nyereség. A német nyelvre nézve, mivel en­
nek tudása a tisztnek csak előnye, ezért a növen­
dékek ezt maguk is belátva, azt elsajátítani igyek­
szenek. De tisztán német nyelv nemtudása miatt 
hátránya nem lehet az ifjaknak.

Veszprémi küldöttség a földmivelésügyi minisz­
ternél. A «Veszprőmvármegyei Gazdasági Egyesület» 
küldöttsége Kolossváry József főispán vezetése alatt 
ma délben tisztelgett Tallián Béla íöldmivelésügyi 
miniszternél, ki a küldöttséget a képviselöházban 
fogadta. A küldöttség tagjai voltak a vezető főispá­
non kivfil Veszprém vármegye legelőkelőbb gazdái, 
köztük fíainprecht Antal püspöki jószágkormányzó, 
Bibó Dénes, Hegyeshalmi Fischer Károly, Ho- 
ránszky Lajos és Pékár Gyula orsz. képviselők s 
Pauz Ödön, a gazdasági egyesület titkára stb. Ko­
lossváry József főispán fejezte ki köszönetét a mi­
niszternek, hogy a folyó évben augusztus hó 28-án 
megnyitandó veszprémi kiállítást anyagi támogatás­
ban részesilettc s egyúttal meghívta a minisztert, hogy a 
kiállítást legyen szives személyesen megnyitni. Tallián 
Béla miniszter válaszában őrömének adott kifejezést, 
hogy a Vcszprémvármegyei Gazdasági Egyesület 
híven teljesiti a gazdasági érdekek szolgálatát s szí­
vesen megigórie, hogy a kiállítást megtekinti, illetve, 
hogy azt személyesen fogja megnyitni. A küldöttség 
tagjai őrömmel fogadták a miniszter kijelentését s 
egyúttal felhasználták az alkalmat arra is. hogy a 
balatonmenti bortermelő 56 községnek Almádiban 
megtartott népgyülése memorandumát a magyar 
borok védelme tárgyában átnyújtottak a miniszter­
nek. A küldöttség még ugyanezen ügyben Tisza 
István miniszterelnöknél is tisztelgett, majd Darányi 
Ignác volt íöldmivelésügyi minisztert, mint a Vesz- 
prémvármegyei Gazdasági Egyesület diszelnökét ke-

A mese.
Irta: Bursjcs Ernő.

Bármilyen túlhajtott kívánságnak lássék, igenis, 
azt hangoztatom: szenteljünk külön órát a me­
sének az iskolában!

— De hogyan lehet az eszközt céllá tenni? 
Hisz’ a mese a tanításnak eszköze lehet csupán, 
nem pedig célja — hallom az ellenvetést.

Hát egyszerűen úgy, ahogyan céllá tudtuk 
tenni az éneket, a szív és kedélyképzésnek esz­
közét. Mert a mese, mint mese, előttem sem ta­
nítási cél; hanem cél: az összefüggő szabad elő­
adásra, az igazi beszélnitudásra való nevelés.

A nAl • o rí n m rrotí ««waU« Ír.t—. —L. - i*.«• “vdiovn uuieiuo 1*1 tijIjciumix <1 vur-
ténelmi mondák, adomák stb. által már a nép­
iskola legalsóbb osztályaiban való lerakása.

Ezeknek a céloknak legjobb eszköze a mese.
De kívánnám a külön órát a mesének másért 

is. Kívánnám — mindeneket felülmúló, lélekéb­
resztő varázshatásáért.

Erről a varázshatásról maga Jókai, a mi költő­
királyunk, tanúskodik. «Negyven év visszhangja» 
című munkájában ezt Írja önmagáról: «Az elemi 
iskolában volt egy kedves tanítóm, Székely János; 
lecke után sokszor ott tartott s mesélt nekem 
régi szép adomákat Mátyás királyról, Mária Teré­
zia udvari bolondjáról, stb....Ez aztán arra 
buzdított, hogy ón is csináljak mesét: még pedig 
versben. Az első kísérlet arra buzdított, hogy 
még merúszobb kísérletet tegyek. Volt egy utcán 
járó bolond a városban, aki mindig azt kiabálta, 
hogy: «urak a papok!» (nem is volt egészen 
bolond). Erről Írtam verset. Egyszer odafenn járt 
Komáromban Tóth Lőrinc, akkor éppen a tudós 
Akadémiától pályakoszoruzott költő (Komárom 
a poéták hazája); meglátta az én két versemet,

reste fel s üdvözölte, mint a «Magyar Gazdaszövet­
ség» elnökét, megkíván őt is a veszprémi kiállítás 
alkalmából Veszprémben rendezendő országos gazda­
kongresszusra.

As amerikai görög-katholifeus magyar püspök­
ség. Amint Newyorkból Írják, a pápa Amerikába 
küldte Satolli bíborost, hogy tanulmányozza az 
Amerikában élő görög katholikus magyarok egyházi 
8 egyéb viszonyait. Satolli jelentésétől függ tehát nz 
amerikai magyar püspöki szék sorsa. Satolli nem 
idegen az újvilágban. Mint pápai nuncius, hosszabb 
időtött töltött Amerikában.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, junius 11. 

Az ellenzék szinte szomjuhozta már a mai 
indemnyti-vitát, mert amikor a Tisza-kormány 
van a hatalmon, nemcsak a vetések, de a po­
litika is sínyli a szárazságot. Valóban különös 
találkozása ez a véletlennek.

Ma azután megeredtek a szónoklatok csator­
nái s a tisztelt képviselő urak kedvükre haza­
beszélhették magukat. Természetesen a vita 
maga puszta rekrimináció volt, semmi újat sem 
hallottunk, leszámítva Marjai] Péter leleplezé­
seit, amelyek szintén csak részben sikerültek, 
mert az ülés végén Lukács miniszter lecáfolta 
azokat.

Hogy sorrendet tartsunk, Darányi Ferenc 
személyes kérdésben történt felszólalása után 
Ólai) Lajos nyitotta meg az indemnyti-vitát. 
Pattogott az öreg ur s a függetlenségi párt el­
szánt harcát helyezte kilátásba a kormány ellen 
az esetre, ha a miniszterelnök a kiegyezést az 
osztrákokkal a 14. szakasz alapján akarná meg­
kötni.

7 isza István a fenyegetésre jóízűen kacagott, 
ami nagyon elkeserítette a függetlenségieket

A következő szónok Sághy Gyula volt, aki 
nagy érdeklődéssel kisért beszédében okolta meg 
úgy a maga, mint az újra született nemzeti párt 
bizalmatlanságát a jelen kormánynyal szemben.

A nap eseménye Marjay Péter leleplezése 
volt. Beszédje előtt felolvasta egyik nagybecske- 
reki lapnak a cikkét, melyben a pénzügyminisz­
tert akarják kompromittálni a trafikengodélyezé- 
sek körül. Ahogyan Marjay az ö magyaros svá- 
dájával előadta a trafik-ügvet, meglehetősen kel­
lemetlenül lepte meg a Házat s az érdeklődés

elhozta Pestre, kiadatta az egyiket a «Regélői­
ben, a másikat a «Társalkodó»-ban, alányomatta 
az egész nevemet predikáturnostól: kilenc éves. 
Ezzel el voltam jegyezve a múzsának.»

Jókainak ez ez önvallomása gondolkodóba 
ejthet minden tanítót. Mert ki tudja: a mi jó 
Székely János kollegánk meséi nélkül lángra 
gyuladt volna-c valaha az a szikra, aki azóta 
annyi dicsőséget szerzett világszerte a magyar 
névnek ?... És ez az önvallomás egymagában 
meg is győzhet mindenkit a mese óriási peda­
gógiai értékéről. Napnál világosabbá teszi azt a 
varázshatást, amit a fogékony gyermeki iélekre 
gyakorol.

Am fölmerül a kérdés, hogy a mesének ezt 
a kincsei érő, iéiekébresztő varazshatasát nn 
tanítók me gbecsülj ük-e kellőképen? A kukorica- 
fosztás, a téli esték stb. meséinek a mi gyermek­
kori emlékezésünk szerint is annyira édes örö­
meit — iia másért nem : pihenésül az elcsigázott 
gyermeki értelemnek —hevissznk-e az iskolába?

Bizony, az erre a szomorú felelet, hogy nem. 
Rendszeres mcsélésről a mi iskoláinkban szó sem 
lehet. Tanítunk a végtelenségig. De mesélni, 
főleg maéllctni, ha van is kedvünk, nincsen al­
kalmunk hozzá. Leköti időnket a tantervben előirt 
rengeteg ismeretanyag. így azután örülünk, ha 
növendékeink megértik a könyvből, vagy a sza­
vaink után tanultakat. Ha annyira-mennyire értel­
mesen feleinek. De hogy valami hosszabb dolgot 
a saját szavaikkal összefüggően, örökös segítgetés 
nélkül előadjanak: arra még tiszla magyar vi­
déken, oszlott iskolában és tehetségesebb tanít­
ványainkkal sem igen gondolhatom.

Még kevésbbé gondolhatunk közepes vagy 
gyenge tehetségeakel, osztallun iskolában, vagy 
az idegena hu gyermekeket ezer neh-zség közt 
magyar szó.a oktató állami iskolákban.

hirtelen a pénzügyminiszter felé fordult, mennyi­
ben van igaza a leleplezésnek.

A következő szónokot, Várady Károlyt épp 
azért hallgatták türelmetlenül, mert semmire sem 
voltak másra kiváncsiak, csak arra, mit mond a 
pénzügyminiszter. Lukács László nem is hagyta 
várakozni a Házat, mert Várady után 
rögtön szólásra jelentkezett s elmondta, mi­
ben áll ez a «trafik-pannma», vagyis a trafikok 
bérleténél három körülményre vigyáz a minisz­
térium : az ajánlattevő «jó financiális anyag-e», 
megbizható-e az ajánlkozó s végül csakis trafik­
kal foglalkozik-e ? Mert sok esetben a legolcsóbb 
ajánlattevő nem a legjobb ajánlattevő. A becs- 
kereki trafikbérlőnél pedig a minisztériumnak 
mind a három feltétele megvolt s noha nem is 
volt a legolcsóbb ajánlattevő, de legjobb volt az 
összesek között.

A miniszter kijelentései után a szenzációt a 
nagy szárazság hirtelen magába szivla s pusztán 
az emléke maradt meg.

Az indemnyti-vitát különben holnap folytatják.
Az ülésről szóló részletes tudósításunk a kö­

vetkező :

A képviselőház ülése.
Elnök: Perczel Dezső.
Jegyzők: Nyegre László, Daióczy Aladár ós 

Slnrmán György.
Elnök megnyitja az ülést s a múlt ülés jegyző­

könyvének hitelesítése után előterjeszti az iroiná- 
mánvokat.

Napirend előli 
Darányi Ferenc kért szót. A pincehelyi választás 

ügy,-ben inter lellációt intézett a honvédelmi minisz­
terit ;z. A miniszter a napokban válaszolt az inter­
pellációra. Ez alkalommal azt irta a Magyar Szó 
cimü lap róla, hogy ő pénzért interpellált s ez a 
vélemény a képviselői körökben is. Erre ki elenti, 
hogy aki ezt hiszi róla, az rosszhiszemű, aki pedig 
ily..unit mond róla, az rágalmaz.

Elnök Ezek után rátérünk a napirendre. Kö­
vetkezik

az indemnitás.
Olay Lajos : A javaslattal kapcsolatosan vizsgáló­

dás alá veszi a kormány programmját. Ami nemzeti 
van ebben a programmban, az csak ígéret marad s 
nem valósítanak meg semmit. A magyarság nem ér­
vényesül úgy, amint annak ebbon az országban ér­
vényesülni kellene. A katonai engedményekből semmi 
som lesz. A katonai büntető perrendtartás is csak 
Ígéret marad, mert a magyar nyelv érvényesülése 
miatt kell annak maradni. Nem lesz semmi a címer 
és jelvény kérdésből sem. Az oktatásnak is magyar- 

-- ■ ■ -..........- ■ ------------------------- - ■ -
Hanem azért ezeknek a gyermekeknek és ezek­

ben az iskolákban is kell tanítanunk a gramma­
tikát...

Mert ha valami, úgy a mese, nevezetesen a 
tőrül metszett nénmese és a népmonda, a való­
ságos élő nyelv. Nemcsak művészi szerkezeténél, 
kerekded egész formájánál fogva, de a nyelvnek 
minden árnyalatát feltüntető fordulatai által. Ez 
kell a gyermeknek! Az idegen ajkú gyermek 
meg éppen csak a mese által élheti bele magát 
a magyar nyelv szellemébe; tanulhat meg nem­
csak magyarul, de valósággal magyaros zamattal, 
színnel és észjárással beszólni.

Ha ezt elismerjük: a gyakorlati megvalósítás 
alig ütközik nehézségekbe. Egyszerűen — föl­
hagyunk a lélekülö grammatizálással, elhagyjuk 
nyelvoktatásunknak holt részét és megkaptuk a 
meseórákat. Holt része pedig most divatozó nyelv­
oktatásunknak szerintem mindaz, amit a gyer­
mek a gyakorlati életben nem értékesíthet.
A célon való túllövés, ha a nyelvoktatás céljául 
azt tűzzük ki, hogy az elemi iskolai tanuló a 
nyelvet tudatosan írja és beszélje. Erre még a 
középiskola sem mindenkit képesít. Ez vitt ben­
nünket tévútra. Arra az útra, hogy szabályokon 
nyargalunk. A tananyag apasstdsa által fö- 
ló legessé váló nyelvtani órákból elegendő ülőt 
nyerünk magára az élő nyelvre, az igazi beszélni- 
tudásnak a mese is meséltetés által való gyakor­
lására és a nemzeti nevelés alapjainak a törtéin Imi 
mondák és mesék által wir a népiskola legalsóbb 
osztályaiban van lerakására.

Még az osztatlan iskola is nyerhetne igv he­
ten!; nt legalább egy órát a mesére. Az osztott 
iskolán k pedig minden osztálya kiilön külön 
cgv, tálán két órát.

Mennyit nyerne ez által az utóbbi időben mél­
tán annyira 1«;.-gőz látott nemzeti nevelési



nak kellene lenni, de mit tanítanak maRvarnl ? Úszni 
ós lovagolni. Ott vannak a kaszárnya feliratok, min­
denütt német. Pedig ezekre is Ígéretet tettek.

Gabányi Miklós: Majd ha fagy, télen pedig azt 
mondták, hogy most fagy és néni lehet.

Olay Lajos : A magyar föld védelmére nézve in­
tézkedést kór ugv. hogy addig, míg valaki meg nem 
szerzi a honpolgári jogot, földet ne vehessen. Az 
olasz borklauzula eltörlését sürgeti. Fél nagyon attól, 
hogy a vámszerzfldést a 14. szakaszszal köti meg a 
kormány. De akkor féljen a miniszterelnök, mert az 
egész függetlenségi tábort erős elleniállásban találja 
magával szemben. (A miniszterelnök hangosan nevet 
Zaj a baloldalon.)

Várady Károly: Látjátok, mennyit ad rátok.
Olay Lajos: Akárhogy nevet is, de egyesek kivé­

telével, a párt zömét fogja magával szemben találni. 
Az indemnilást nem fogadja el. (Helyeslés a szólső- 
baloldalon.)

Sághy Gyula: Miután az indemnilást bizalmi 
Kérdésnek tarlja, azt a kormány iránti nagy bizal­
matlanságnál fogva, nem fogadja cl. így gondolkoz­
nak elvbarátai is. A bizalmatlanság okait (ejti ki. A 
kormány épp az ellenkezőjét tette mindannak, ami 
programijában és a szabadelvű párt programmjában 
is benne van. Ila tekintetbe veszi a katonai intéző* 
tökben a magyar nyelv oktatását, úgy látja, hogy 
a generális tantárgyakat továbbra' is németül 
tanítják, a közép- és felső iskolák ban továbbra 
is németiül tanítanak. Megemlíti a vasúti sztrájkot, 
amelyet egy kis előrelátással meg lehetett volna 
akadályozni. (Zajos helyeslés a baloldalon.) Sem a 
nemzethez, sem a kormányhoz nem méltó, bogy a 
kaszárnyákon — dacára a paritásnak — mógrmin- 
djg német a felirat. Bírálja a kormány pénzügyi 
programiját. A miniszterelnök kimondta elvül a 
takarékosságot. A Széli-féle javaslatokat visszavonta 
azokat redukálta s helyettük határozottabb, nagyobb 
kiadási javaslatokkal áll elő. A nemzeti állam kiépí­
tésére a kormány programijával, különösen politi­
kájával nem gondolkodhatunk, azzal abból nem lesz 
semmi. Ez a kormány a 67-es alapot is veszé­
lyezteli, mert nem akarja elismerni, hogy a 67-es 
alapnak legtöbb alkotó eleme a paritás. Fs 
éppen a paritást nem akarja fiísza keresztül vinni, 
hanem közjogi konzervativizmusba burkolódzik. 
Apponvi az ő vezére, kinek kimagasló, ideális alakja 
köré most kevesen csoportosulnak, de hiszi, ho-’v 
azok a nagy igazságok, amelyek Apponvi programm- 
ját képezik, a nemzet jobbjait fogja kőréje egv 
táborba gyűjteni. A javaslatot nem fogadja el. (Zajos 
helyeslés a baloldalon.)

Marjay Péter: Hogy a kormány hét hónapja ural­
kodik, az a buta szerencséjének tulajdonítható. (Za­
jos derültség.) Ez a szerencséje kisétte a katonai 
kérdésben a más egyebekben. Nem hallgathatja el, 
hogy az ellenzék többségének az engedékenységéből ju

A mesemondó gyermek lelkét ragadja magával 
a képzelem, szinte megihloti, s a kis mesemondó 
lelke ilyenkor nem másol, hanem alakit. Tessék 
megfigyelni a kisebb testvéreinek mesélő iskolás 
fiút, vagy leányt... Magam akárhányszor tapasz­
taltam, hogy egy és ugyanazon mesét minden 
gyermek más és más szavakkal és más rzófű­
zéssel ad elő. Azt meg senki sem vitathatja el, 
hogy történelmi mondáink- és adomáinknál, meg 
nemzetünk szivét-lelkét visszatükröző népme­
séinknél a nemzeti szellemű nevelésre jobb esz­
közünk sohasem volt és nem is lesz.

Maga a meseórák meseanyaga is készen esik 
kezünkügyébe. A gyakorlati kivitelt tehát ennek
hHnVfl cf in pl --------- —1-— j -- ----  —----- , •^viv/wv.u vugyuim
ugyanis a jobbnál-jobb mesegyűjteményeknek.

A népmesékre ott van például Benedek Elek­
nek, Móka bácsinak (Halász ígnácnak) remek 
mesegyűjteménye. (A régebbiek közül Arany 
László és Gyulai Pál gyűjteménye, a történelmi 
mondákra és eseményekre pedig Jókainak «A Ma­
gyar Nemzet Története» eimü, a mosehangján 
megirt nagy munkája.)

Annak tehát, hogy a legközelebbi tantervvál- 
tozás alkalmával a mese a tantervbe bejusson.— 
ebben az irányban sincsen komoly akadálya.

Sürgessünk azért külön órát a mese számára I 
Ha bejut a tantervbe: az élő nyelv jut be általa 
az iskolába. Es ha a mese lélekébrcsztő va­
rázshatásával nem adhatunk is egy-egy Jókait. 
Petőfit vagy Arany Jánost nemzetünknek: lelki 
üdülést szerzünk növendékeinknek, játszva kapat- 
juk magyar szóra az idegen ajkunkat, levisszük 
a történelmet és vele a nemzeti érzés fölkeltését 
a népiskola legalsóbb osztályaiba és a mesemon­
dásban való gyakorlás által az összefüggő szabad 
előadásra, az igazi beszéinitudásra képesítjük 
tanítványainkat.

tott a kormány ezekhoz az eredményekhez. A kormány 
eddigi működésének bírálása során, a vasúti 
sztrájkért is a kormányt okolja. Paposán mondja: 
Jaj a botránkozónak, de százszor jajabb a megbot­
ránkoztatnak. Most már nem lehetnek oly kedvesek, 
hogy minden zokszó nélkül keresztül engedjék a je- 
,en javaslatot, ha van a kormányban fogékonyság, 
arra kéri, kormányozzon egy kissé nemzetibb irány­
ban. A mulasztásokat veszi sorra. Ez a nemzet, olyan 
mint a beteg ember, megtörött a gerinc oszlopa, a 
nemzeti középosztály. Apáink szerzeményei gyiitt- 
metek, bevándorlók, spekulánsok kezeiben vaunak. 
A munkás osztály is siralmas helyzetben van. Ezt 
bizonyítja a kivándorlás s az a körülmény, bogy a 
munkásokat a szocialista izgaiók köró sodorja. Sür- 
geti az adózás reformját a fokozatos adózással és a 
földadó leszállításával. Követeli az ing\en iskolázta­
tást. Szól a civillisiáról. Az országot a mostani ter­
més után éhínség fenyegeti s mégis ettől az éhín­
séggel fenyegetett országtól akarják elfogadni. A 
nagytrafikok reformját követeli, mert még sem járja, 
hogy toll és kékitö kereskedők monopoltumoL kap­
janak ily busás jövedelemhez. A Nagybecskereki 
Hírlapból felolvassa, hogy Nagy becskereken a leg- 
drágább ajánlóoak adták oda a nagy (ráfi kot, erty 
Slrclinger Márk nevű békéscsabai egvónnek. Három 
város nagyira tikját pedig egy cégnek adták oda. 
Ezek után nem szavazza meg a javaslatot. (Zajos 
helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Elnök szünetet ad.
. Szünet után.

E nők újra megnyitja az ülést.
Várady Károly : Ott kezdi, almi Marjav beszédét 

végezte, a trafik kérdéssel. A Marjay által felolva­
sott cikk azt a vádat vágja a pénzügyminiszter sze­
mébe, hogy az állami egyedáruságokat, a napfényt 
kerülő érdemekért osztogatja a kormány. Itt az állam 
károsításáról van szó és elvárja a pénzügyminiszter­
től, hogy rögtön, beszéde után, felvilágo'sitást fog 
adni az esetről. Az állami pályázatoknál legutóbb 
már úgyszólván rendszerré vált, hogy a legdrágább 
ajánlatokat fogadják el, ami a vállalkozási” kedvet 
nagyban csökkenti, de az erkölcsi alapot is megin­
gatja. A kormány politikája semmi előnyt nem biz­
tosit a nép számára, megélhetését csak súlyosbítja.
A programmjában tett Ígéretet nem váltotta" be és 
igy bizalommal nem viseltetik irányában, az indem- 
nitást nem is szavazza meg. (Hclveslcs a balol­
dalon.)

A traíik-ügy.
Lukács László pénzügyminiszter: A képviselőház 

iránti kötelességből szólal fel. Marjay képviselő föl­
hozta itt. a trafikok bérbeadását. Előre megjegyzi, 
jobban tette volna a képviselő, ha konkrét dolgot 
tud, előbb hozzá megy. figyelmezteti öt arra s aztán 
aktaszerüleg tudna felvilágosítást nyuitani. De amit 
erről az ügyről most mond, azért elvállalja a fele­
lősséget. Aki bírálni akar, annak előbb behatóan 
kell a kérdést tanulmányozni. Meggyőződtek hosszas 
tanulmányozás után, hogy a házi kezelés kárral járt 
az államra s azért kellett a trafikokat bérbeadói. 
Mert fizetett tisztviselőkkel állami üzemet kezeltetni 
nem lehet úgy, nem kezelik azzal a lelkiismeretes­
séggel, mint egy privát ember teszi azt. A tőzsdé­
ket nyilvános pályázat utján adják bőrbe s a pályá­
zatokat elbírálják, 1. hogy financiális szem­
pontból jó-e, 2. az ajánlkozó megbizható-o, 3. ön­
állóan fogja-e azt majd kezelni. A harmadik pontra 

cl! a legnagyobb súlyt helyezni. Az ajánlatoknál 
nem mindig a legolcsóbbat fogadják el. A tapaszta­
lat az, hogy olcsó ajánlatot tesznek s egy év múlva 
kérvényeznek, hogy nem tudnak megélni' s kedvez­
ményt kémek. Ha a minisztérium látja, hogy az 
fliánlattAvA n nem fűd hn !c"c!~
csóbb is, nem adják oda. Az idézett lap cikke a 
legdrágább ajánlattevő érdekében Íródott, kinek az 
őse, előde trafikos volt.

Lengyel Zoltán: Mát vannak már trafik-ősök is? 
(Derültség.)

Lukács pénzügyminiszter: Aki Nagyhecskereken 
kapta a trafikot, annak az ajánlata reális számítás 
szerint a legelőnyösebb volt, anyagi helyzete is 
garanciát nyújt a még az is mellette szólt, hogy 
csakis trafikkal foglalkozik. Mielőtt a szónok gyanú­
sító szavakkal állt itt elő. jobban tette volna, ha 
előbb meggyőződik a dolog lényegéről. (Hclveslós 
jobbfelöl.)

Elnök a vitát bezárja s megállapítja a holnapi 
ülés napirendjét.

Az ülés 2 órakor végződik.

A honvédelmi költségvetés.
Budapest, junius 11. 

A képviselóház pénzügyi bizottsága tegnap dél­
után 6 órakor Fáik Miksa elnöklőiével tartott ülésé­
ben tárgyalás alá vette a honvédelmi minisztérium 
1904. évi költségelőirányzatát.

achmidt József előadó ismerteti a költségvetést, 
mely egészen normális és feltünteti az egyes tételek­
nél az emelkedéseket és eltéréseket a múlt évi költ­
ségvetéshez viszonyítva.

Mezőssy Béla kijelenti, hogy miután a honvédelmi 
tárca költségvetése a múlt évihez viszonvitva semmi 
féle lényeges változást nem mutat fel és'igy az or 
szágtól újabb áldozatot nem követel, bizonyos mér 
tékig megnyugtató. Az önálló magyar hadsereget 
kívánja. Bírálja a honvédség kiképzési rendszeréi 
amely a közös hadsereg reglementjét véve mintául 
természetesen éppen olyan rossz, mint amazoké. A 
költségvetést nem fogadja el.

Justh Gyula elvi álláspontját jelzi, hogy az ön­
álló magyar hadsereg híve.

Komjáthy Béla: A függetlenségi párt eddig a 
honvédség költségvetését mindig megszavazta és ez 
a nézet csak akkor változott meg, mikor arra a 
meggyőződésre jutottak, hogy a honvédség önálló 
fejlesztését meg nem engedik s ez csak kiegészítő 
része a közös hadseregnek. Kifogásolja a Koloss, 
váry pótlékára felvett összeget és ez ellen, mint tör­
vényellenes dolog ellen tiltakozik.

Zichy Aladár gróf kifogásolja, hogy akkor, ami­
dőn oly nagy összeget vettek fel a" hadsereg költ­
ségeire, a honvédséget még sem egészítik ki tüzér­
séggel.

Lukács László miniszter méltányossági alapon 
okolja meg a Kolossvárynak adott pótlékot.

Nyíri Sándor honvédelmi miniszter a Kolossváry 
ügyben csatlakozik a pénzügyminiszter előadásához. 
A felszólalók igen sötét színben festették a honvéd­
ség állapotát és ez az, hogy a honvédségnél több 
követelés nem áll elő. a hadseregnél pedig isren, erre 
megjegyzi, hogy a delegáció az 1905. évi költségve­
téssel foglalkozott, itt pedig a honvédségnek 1904. 
évi költségvetése tárgyaltat!!?. Kétségtelen, hogy 
szükséges lesz a honvédséget továbbfejleszteni s e”z't 
elsőrendű kötelességének tartja. A honvédség egé­
szen önálló, tisztán magyar intézmény. A honvéd- 
nevelőintézetekbe természetes, hogy eredeti honvéd, 
mint parancsnok nincs, mert ehhez tapasztalt ember 
ke!!, amilyet kénytelenek voltak a közös hadseregből 
venni. A széna- és zabszáililás nyilvános tárgyaláso­
kon történik és ha itt per mobs kiadások történnek, 
azt be lógja szüntetni és rajta lesz, hogv a terme­
lőktől közvetlenül nagyobb mérvben szereztessék be 
a takarmány. Az ellenőrzési szemlén való jelentke­
zés ügyében tárgyalások folynak. A bánásmód tel­
jesen humánus és ha ez ellen vétenek, azt feltét­
lenül szigorúan megtorolják. Kéri a költségvetés el­
fogadását.

Justh Gyula és Komjáthy Béla rövid felszólalásai 
után Hegedűs Sándor indítványozza, hogy Koloss­
váry pótléka dolgában a kővetkező határozati javas­
latot fogadja cl a Ház:

A kivételes okból származó javaslatot a bizottság 
elfogadásra ajánlja azon határozott kikötéssel, ho<*y 
ez semmi irányban precedensül ne szolgáljon.

A csendörséqi költségeknél Zichy Aladár a maga 
részéről a csendőrség intézményét helyesli, de ma 
már hanyatlást tapasztal a kezdethez képest.

Justh Gyula kérdést tesz a csendőrségnél előfor­
duló atrocitások tárgyában.

Nyíri Sándor miniszter: Visszaesést nem tapasz­
tal. Természetes, hogy legjobb a függetlenség ós a 
nősülés korlátozva is van, de úgy túl vannak ter­
helve, hogyha minden kedvezményt elvonunk, nem 
kapunk megfelelő egyént. Rendeletet adott ki, hogy 
n legénységet oktassák ki teendőire a rívomozati el­
járásban. Atrocitások ina már alig fordulnak elő s 
ha mégis előfordulnak, mindig megtoroltatnak.

A költséc vetést részleteiben is elfogadták, vala­
mint tudomásul vették a kapcsolatos s a véderő-A1 ♦ «*1 * "
léseket.

1 m4/___ „ll_• ■ . • . ,ujuu^ou iimiitiztun jeicn-

A japán-orosz háború.
Budapest, junius 74.

A harctérről semmi fontosabb hir sem érke­
zett. Az éjjel érkezett táviratok megerősítik 
ugyan, hogy a japánok tényleg előrenyomulnak s 
az oroszok Liaojangot. csakugyan elhagyták s 
Mukdenbo vonultak vissza. Ez az utóbbi hir alig 
hihető, mert Kuropatkin ugyancsak ma érkezett 
tudósítás szerint 310.000 ember felett rendelke­
zik s ezzel a hadsereggel mégis csak felvette 
volna a harcot Liaojangnál. Meglehet különbem 
hogy az a háromszáztizezer ember csak a papí­
ron van meg s ha szükség volna rá, Szibéria 
minden részéből előbb össze kellene szedni. Az 
előőrsök naponként csatároznak ugyan, de na 
gyobb ütközet se szárazon, so vizen uem volt.

Mai távirataink a következők;



Port-Arthur alatt.
Tokio, június 14. 

Togo tengernagy jelenti: E hó 10-én a japán hajó-
iHnorinltr o tol mnimni AKxIUam C.- Dl—« —  La 
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hadosztály a talienvani öbölben Sziao Pintau köze 
lében négy lorpedónaszádrombolót vett észre, ame­
lyeket Port-Arthurba űzött. A talienvani öbölben több 
mint 70 aknát pusztítottak el. Ezeken kivfll még 30 
uszóaknát, ezeknek egy részét már a Pecsili-öbölben 
ártalmatlanná tették.

Niuosvang, junius 14.
Szombaton este Csungjongtól délkeletre elkesere­

dett ütközet volt, amely majdnem reggelig tartott. 
Reggel újabb japán csapatok tűnlek fel és visszavo­
nulást színleltek. A csel sikerült A 3000 főnyi 
orosz sereg egészen a Taotung-szorosig üldözte a 
hátráló japánokat, akik ott hirtelen megfordultak, 
harcvonalba fejlődtek és a rejtekhelyekből előtörő 
japán csapatokkal megerősödve, megtámadták az ül­
dözőket. Az oroszok részén 860 halott és sebesült 
volt. A megvert sereg a legnagyobb rendetlenségben 
menekült. Az oroszok tegnap 285 szállítókocsival 
együtt ideérkeztek ; agyon voltak csigázva és muto­
gatták sebeiket. Sokan az arcukon szenvedtek ha­
talmas vágásokat. A lovak legnagyobb része meg­
sebesült, A japán sereg tovább nyomult előre.

Kuropatkin hadereje.
Szentpétervár, junius 14. 

Ez idő szerint, mint itteni jól értesült helyen 
állítják, Kuropatkin 310.000 főnyi sereg felett 
rendelkezik, amely tábori csapatokból, határ­
őrségekből, helyőrségi csapatokból és kozákság- 
ból áll. Ezek közül 140.000 ember teljesen harc­
képes. Ez az a sereg, amely Liaojang környékén 
volt összpontosítva.

Berlin, junius 14. 
Egy stuttgarti lap, amelynek a harctéren tudó­

sítója van, közli, hogy a harctéren az orosz tisztek 
unatkoznak és vágyódnak az ütközetre. Áprilisban 
történt, hogy a helyőrség két tisztjét főbe lőtték, mert 
kitudódott róluk, hogy kínaiaknak jó pénzért elad­
tak puskaport és golyókat, különben az ilyen vissza­
élés mindennapos, mert úgy a tisztek, mint a 
hivatalnokok között nagyon sok a gyülevész nép és 
a büntetett ember. így pl. egy Szafrov nevű volt 
rendőrtisztviselő, aki különböző bűnökért börtön- 
büntetést szenvedett, a harctéren egy kozák csapat­
nak a parancsnoka.

TÁVIRATOK.
Spanyolország és a hármasszövetség.

Berlin, junius 14. Jól értesült részről és dip­
lomáciai forrásból jelentik, hogy Spanyolor- 
szríg és a hármasszövetség közt sohasem ál­
lott fenn titkos szerződés ; a 80-as évek kez­
detétől 1895-ig, amikor aztán többé nem pro­
longáltatok titkos szerződés volt Spanyol- és 
Olaszország közt, amely szerződésnek célja volt 
a Földközi tenger mellékén a politikai egyen­
súlyt biztosítani.

Az angol király utazása.
T.zvr>ri/.n ínnino 1 A A — tv « « « Mxi. n/, cuuig luvifui einatflro- 

zás szerint Edvárd király e hó 23 án éjfélkor 
Port-Vikloriából a Viktoria and Albert királyi 
yachton Kidbe utazik.

NAPIHIREK.
, Budapest, junius 14.

— (Időjárás.) A középeurópai maximum Orosz­
ország délnyugati területére került és a déli de­
presszió alig változott, Angliában pedig tovább sü- 
lyedt a levegőnyomás. Európában az idő meleg és 
Olaszország meg a Balkán kivételével, ahol jelenté- 
kény esők voltak, száraz ős jobbára derült maradt. 

Hazánkban az idő meleg és az ország déli részein 
esős, míg egyebütt száraz. Versecen és Bavanistvón 
zivatar volt. 1

Jóslás :
Meleg idő várható, helyenkint, főleg a déli része­

ken zivataros esőkkel.
Hőmérséklet; + 25-8 C. fok.

',',4np*rf '

— (A eárné), mint Pétervárról jelentik, örömteljes 
családi esemény elé néz, amely augusztusban fog 
bekövetkezni.

— (A szász király állapota.) Drezdából jelentik: 
György király állapotában annyiban javulás észlel­
hető, hogy az elmúlt éjjel nem voltak légzési nehéz, 
ségei. Erőállapota kielégítő.

— (Ujváry Béla ki tintetése.) Félhivatalosan je­
lentik, hogy bjvdry Béla kir. tanácsost, a Néptaní­
tók Lrpjd-nnk szerkesztőjét a VI. űzető osztályba 
léptették elő és szolgálattátelre a közoktatásügyi 
minisztériumba rendelték be. U|váry Béla régi mun­
kása a hazai kultúrának. Sopronban volt a magyar 
irodalom tanára és mint a soproni irodalmi és mű­
vészeti kör és a szinpártoló egyesület titkára jelen­
tékeny szolgálatokat tett a magyar nvelv és a nem­
zeti szellem terjedésének. Azután Budapestre került 
és átvette a közoktatásügyi minisztérium kiadásában 
megjelenő «Néptanítók l.npjAa-niik a szerkesztését. 
Tagja az országos közoktatásügyi tanácsnak és a 
népiskolai könyvtárintézö-bizotteágnak is. 1900-ban 
tagja volt a párisi kiállítás zsűrijének és a kir. taná­
csosi mmet kapta. A francia kormány pedig rend­
jellel tüntette ki. Ujvárvt kartársai megválasztották 
az Ilötvös-alap elnökének.

(A trafik affér.) A képviselőhöz mai ülésén 
Marjai] Péter református lelkész az indemnitás el­
len tartott beszéde folyamán a nagvbecskereki nagy 
trafik bérletére vonatkozólag leleplezéseket tett. Be 
szédónek be ejcztévcl szünet következett és minden 
képviseld a folyosóra tódult. Marjay Péter éppen 
elvbarátai üdvözletét fogadta szókimondásáért, mikor 
Hegedűs Sándor volt kereskedelműgvi miniszter 
Marjay elő állva korholni akarta, hogy nem átalotta 
üyesmive! előhozakodni.

Szóltál volna nekem négyszem között, majd 
elintéztük volna a dolgot, de református pap létedre 
szégyelheted magadat ilyenekkel foglalkozni — 
hangzott Hegedűs intelme.

Micsoda beszéd ez ? Kikérem magamnak ezt a 
hangot. En nekem nem vagy sem egyházmegyéi fő 
gondnokom, som senkim, de még ha az is volnál 
akkor is visszautasítanám, mert én itt nem reformá­
tus szempontokat tekintek, hanem a közjót és köz- 
tisztességet. Különben is van annyi politikai érettsé­
gem, hogy magam bíráljam meg eljárásomat és igaz 
gassam elhatározásomat. Az ilyen piszkosságról le 
fogom rántani a leplet, — felelte önérzetesen Marjay.

Na, na, Péter 1 Volt már eset, hogy eleinte 
pattogtál, később mégis bocsánatot kértél — mente 
getődzőtt zavartan Hegedűs.

Az nem áll, mert ma is azt állítom, amit akkor 
mondtam, hogy fogja bo a száját az a miniszter, 
aki Magyarország búzáját lebecsüli, no már pedig, 
aki azt mondja, hogy a magyar búza vesztett sikér­
tartalmában, az nem való magyar miniszteri székbe 
szólt Marjai/ célozva Hegedűs Sándornak miniszter 
korában tett egy kPelenlésőro és hozzá fűzte, hogy 
akkor csak a félreértéseket akarta eloszlatni, mikor 
kijelentette, hogy nem személyében támadta meg 
Hegedűst.

Hegedűs Sándor újból magyarázgalla a búza sikér­
tartalmát illető kifejezését, Marjay azonban, dacára 

I ennek, fentartotta korábbi kijelentését. A kellemetlen 
incidens nagy hallgatóságot vonzott a kőt vitatkozó 
köré s a kormánypárt és az ellenzék tagjai némán 
hallgatták a »íúhurvui. iJ-.nk Teiegriy József nem 
bírta megáliani szó nélkül és azt a megjegyzést 
kockáztatta, hogy jobb lett volna otkolonnal meglő- 
csolva feltálalni az ügyet. Több sem kellett azonban 
Kubik Bélának, aki eddig valóságos önmegtagadás­
sal hallgatott, most azonban már nem bírta tovább 
s kifakadt:

Vitriolt, nem otkolont az egész társaságnak!
— (Kilencvenéves feleség, húszéves férj ) Való­

sággal regénybe illő házasság hire érkezik Ncw- 
Yorkból. A házasság előzményei egészen a régi 
romantika szerint peregtek le s magát a házasságot 
érdekessé teszi az a körülmény, hogy egy kilencven­
éves asszony lépett házasságra egy húszéves Hiúval. 
l'oy Jamesnénnlc hívják a tisztes matrónát, aki 
férje halála után nagyszabású ftlzflgyárnnk és 
sok milliónak lelt kissé nagyon magára hagyott 
árva tulajdonosa. Nemrégiben, hogy szomorúan szo­
kott gyalogsétáját tette, egy kiálló kődarabban meg­
botlott és elesett. Egy éppen arra tartó Hurd Ernő

nevű diák rögtön odasietett, felemelte és szívélyesen 
támogatva, lakására vitte. Itt aztán á kilencven­
éves milliomosné, aki mellesleg nem látszik többnek 
hatvan évesnél, kikérdezte az ifjút élete sorsáról. 
Mikor megtudta, hogy lcckeadásból élő egyetemi 
hallgató, azzal az Ígérettel bocsátotta el, hogy érdek­
lődni fog iránta. Az egyetemen aztán Foy Jamesnó 
szimpátiájával teljesen harmonizáló információkat 
kapott az ifjúról, miért is kinevezte őt titkárjának. 
E hivatalában Hurd Ernő olyannyira megnyerte az 
asszony tetszését, hogy fölajánlotta neki kezét és 
vagyonát. Hurd nem sokáig töprengett és az asszony 
rokonainak nagy elrőkőnyösödésóro az eljegyzés 
megtörtént. Addig-addig intrikált azonban a rokon­
ság, mig az ifjút valamiképpen eltávolították a szi­
vében tavaszt érző matróna közeléből. De a viszony 
közöttük rózsaszínű, forró vallomásokkal telített lé­
vé kék révén tovább folytatódott és csak erösbödőtt, 
úgy hogy az elmúlt szombaton az esküvő a 90 évea 
fog Jamesnó és a 20 éves Hurd Ernő között sze­
rencsésen megtörtént.

- (Jovanovics János meghalt.) Újvidéki 
tudósítónk táviratozza : Dr. Jovanovics (Zmaj) 
János szerb költő ós népszerű iró, aki az el­
hunyt Milán királylyal rokoni viszonyban állott, 
ma reggel 5 órakor a szerómmegyei Kamenioa 
községben meghalt. Dr. Jovanovics eredetileg 
közigazgatási pályára készült, de már akkor na­
gyobb hajlandóságot érzett az irodalomhoz és 
rövid szolgálat után, melyet Újvidék városában 
töltött, állásáról leköszönvén, a budapesti Thö- 
kölyánum felügyelője lett. Ezután hosszabb ideig 
mint orvos működött Belprádban. Orvosi minő­
ségében nagy irodalmi működést fejtett ki vers­
ben és prózában egyaránt Számos angol és 
francia mii jelent meg Jovanovics fordításában 
és kiváló érdemeket szerzett a magyar költők, 
különösen Petőfi és Arany szerb nyelvre való 
átültetésében. A K sfaludy Társaság emez érde­
mei elismeréséül 1867-hen levelező tagjává vá­
lasztotta. Későbbi szerb költők nagvbnn méltat­
ták Jovanovics irodalmi működését és legújab­
ban Hadzsics Antal tanulmányt irt róla. Az el­
hunyt költő 1833-ban született és igy hetvenegy 
évet élt.

(Gyászrovat.) Sima Ferenc, volt szentesi kép­
viselő, a hányatott életű néplribun, mint New-Yorkból 
jelentik, junius 1-én Fairportban Ohió államban 
meghall.

(Házasság) Ma délelőtt fél 12-kor kötött a 
Yf. kér. anyakönyvi hivatalnál báró Röniqswnrter 
Herman bitiarmegyei nagybirtokos házasságot Soszna 
Adolfina szász kir. udv. opera énei, esnő vei, Soszna 
József cs. és kir. nyugalmazott katonai karmester 
leányával. A vőlegény tanma dr. Stiller Mór ügyvéd, 
a menyasszonyé dr. Oláh Dezső ügyvéd volt.

(Zendülés egy községben.) Aradról je­
lentik; Az aradmegvei Szemlak községben a 
nép fellázadt a község határában levő 5000 hol­
das közalapítványi birtok bérlői ellen és oly fe­
nyegető magatartást tanúsít, hogy a hatóságok 
a leerosszabbtól félnek. A közalapítványi birtok 
régóta Hóth Henrik, Istvánig Béla, Kövér Már­
ton- Lukács László és Friedmann Henrik bér­
letében van. Szemlakon, mióta a szociálista 
apostolok megtévesztették a népet, erős áramlat 
uralkodik az oláh kisgazdák közt, akik arra fö- 
reiiszcnok, hogy az állam az 5000 holdat par­
cellázva nekik adja haszonbérbe. Sok szó esett 
erről a parlamentben is, ahol Rakovszkv István 
képviselő interpellált is, de a miniszter kijelen­
tette, hogy gazdasági és szociális okokból a 
mostani bérleti rendszer ós a jelenlegi bérlők 
kívánatosak s igy a szemlakiak kérése nem 
teljesíthető. A szemlakiak erre erőszakos eszkö­
zökhöz fordultak s halálos fenyegetésekkel terro­
rizálták a bérlőket. A múlt héten mintegy négy­
száz főnyi gazdatömeg bejárta az összes tanyákat 
és a nép határozataként proklamálták, hogy a 
bérlőket csak 1904. oklóber 1-ig tűrik meg a 
bérletben. Majd a nép nevében felszólították a 
bérlőket, hogy junius hónap 12-én, vasárnap ér­
tekezletre jöjjenek a szom la ki községházára. Az 
értekezletre csak Istvánig Béla jelent meg, akit 
halálos fenyegetések árán arra bírtak, hogy 
ezer holdas bérletéről lemondjon. Majd óriási 
néptömeg élén Istváníy nyilatkozatával felkeres­
ték a többi bérlőket is, akik közül Kövér Márton 
ijedtében szintén aláírta a lemondást; Friedmann
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Henrik azonban megtagadta az aláírást, amit 
azzal vettek tudomásul, hogy a kitűzött termi­
nusig nem bántják. Róth Henrik és Lukács 
László a zendülés kezdetekor elmenekültek 
Szemlakról. A község teljes forrongásban van 
és a nép hangulata annyira izgatott, hogy sür­
gős intézkedésre tizenkét csendőr már megjelent 
Szemlakon. De ez kevésnek mutatkozik a nép 
izgatottságával szemben és Aradról egg század 
katonaság indul ma Szemlakra és az ostrom- 
állapotot ki fogják hirdetni. Tömeges letartóz­
tatás várható. Félő, hogy a zendülésnek véres 
kimenetele lesz.

— (Veszeíovszky rágalmazás! pere.) Ngitrai 
tudósítónk jelenti: Nyitravármegvu közigazgatási 
bizottsága ma tartott ülésén foglalkozott Wsze- 
lovszkg Ferenc széniéi képviselő rágalmazás! peré­
vel. A bizottság felhatalmazta a királyi ügvészséget, 
hogy Veszelovszkv ellen, mert ez a széniéi főszolga­
bíróról azt állította, hogy megvesztegethető, emeljen 
vádat rágalmazás miatt. A határozat ellen Vesze- 
lovszky lelebbezett, de a bizottság a lelebbezést 
mint nem hozzátartozót, visszautasította.

— (A budapesti cselédek.) A budapesti cseléd- 
viszonyr kra jellemző sorokat küldött he hozzánk 
egyik olvasónk. Nevezett arról panaszkodik, hogy 
Budapesten ma már jó és tisztességes cselédet nem 
lehet kapni még drága pénzen sem. Olvasónk keser­
ves tapasztalatokat szerzett erről. Három hétig járta 
sorra feleségével nap-nap után az úgynevezett cuprin- 
gerájokat s a különböző egyesületeket, ahol cse­
lédek közvetítésével foglalkoznak. De hiába. Végre 
is valahonnan Székelyországból hozattak egyet. Ez 
alatt a keresési idő alatt természetesen bő bepillan­
tást nyert a mai cselédviszonyokba. Egyik cseléd- 
szerzőnél időzve, például a kővetkező párbeszédet 
hallgatta végig, amely a «szerző» ur és egy cseléd 
közt folyt le :

— Hát nézze, mindjárt be is állhat oda. A segé­
dem elkíséri . . .

— Igen, de ott sok a gyerek !
— Azoknak van külön dajkájuk.
— Hát a koszt milyen ?
— Délben négy tál étel, este friss vacsora. Na­

gyon jól élnek.
— Milyen az «ur» ?
— Soha sincs ott. Különben nyájas és csinos 

ember.
— A fiuk nagyok ?
— A legnagyobb tizenhat éves.
— Vízvezeték ?
— A konyhában.
— A padlók ?
— Festett. Nem kell vikszelni.
— Hányadik emelet?
— Első.
— A bér?
— Tizenkét forint.
— Tizennégyen alul nem megyek.
— De gondolja meg ... Igazán pompás helye 

lesz .. . Nos . .. határozza cl...
— Kezet kell csókolni az asszonynak?
— Azt nem kívánja.
— No jó, hát elszegődöm.
Másik Cseléd szerzőn él or*v úrin ccvnnv ée nm- rnlr-w - -- - — ~rl

kant cseléd diskurálgattak. Olyan szánalmas képű 
leányzó, hogy ránézve, minden bűne eszébe jut az 
embernek.

— Dolog van-e sok ? — kérdi.
— Kevés, — feleli az uriasszony. — Kicsit laka- 

ritani, kicsit mosogatni kell majd.
— Gyermekek vannak ?
— Nincsenek. Csak ketten vagyunk a férjemmel. 

En különben is — úgy sincsen más dolgom — min­
denben segítek magának. Földszinten lakunk, a bolt 
a házban van s így nem kell sokat szaladgálnia sem.

— No jó. Mennyit fizet a nacssága?
— Nyolc forintot.
— Kilencért szolgáltam eddig is. ..
Végre is megegyeztek.
— (A pékek bűnszövetkezete.) Megírtuk annak 

idején, hogy Kápolnai József sülósegédet május hó 
ííO-án este három ember megtámadta, összeszurkálta 
s összeverte. Kápolnai oly súlyos sérüléseket szen­
vedett, hogy hetekig lebegett élet-halál között. A

megindított nyomozás során azután a legnagyobb 
meglepetésre az derűit ki, hogy Kápolnai megtáma­
dása a pékek szakegyesületének bizottsági ülésében 
előre elhatározott dolog volt s annak véghezvitelére 
Tatár Dénes és Molitorisz Gyula, az egyesület ve­
zéremberei, pénzt adtak s ezen a pénzen fogadlak 
fel három sütősegédet, akik azután oly alaposan el­
bántak Kápolnaival. A rendőrség erre letartóztatta 
az egész díszes kompániát; a belügyminisztérium 
pedig szétoszlatta ezt a veszedelmes szakegyesüle­
tet. Kápolnai támadói közül a rendőrség csak Sán­
dor Mihályt és Molitorisz Gyulát tartóztatta le, mert 
a harmadik, Dilter István, idejében megugrott. A 
szakegylet e bérence 300 koronát kapott, hogy a 
véres tett végrehajtásában segédkezzék. Diller a me­
rénylet után Fiúméba szökött, hogy onnan Ameri­
kába vitorlázzék át, de még Fiúméban elitla és el- 
kárlyázta pénzét. Szűkös helyzetében táviratilag kért 
Tatártól újabb pénzt. Tatár küldött is neki és arra 
kérte, hovy jöjjön vissza, mert szüksége van jó ba­
rátokra. Diller egy nappal Tatár letartóztatása előtt 
érkezett a fővárosba. A bujdosó péklegényt első útja 
Tatárhoz vezette. A rendőrség azonban ekkor már 
állandóan figyeltette Tatárákat s igy terelődött a 
gyanú Dillcrre is. A pékvezérek letartóztatása után 
Diller ismét megszökött. Tegnap azonban Pécs it 
elfogták. Azt hiszik, hogy ő rejtette el a szakegyesü­
let hiányzó pénztárállományát, a 10.000 koronát és 
az ellenállási pénztár titkos alapját, amely a beava­
tottak becslése szerint 50.000 koronát tett ki.

— (2Ciy gépgyár lángoltban.) Veszedelmes tűz 
puszt tolt ma reggel a külső Váci-uton 142 szám 
alatt levő Lang L-íéle gépgyárban. A hatalmas 
gyártelepen, amely tizenkét épületből áll. a nvers 
vasat felvonó helyiség kéményéből keletkezett a 
tűz. — A tűzoltóság részéről az V., VI. és 
íl. kerületi és a központi tüzőrségek vonultak ki 
Markusovszkg segédtiszt vezetésével. Magukkal vit­
ték a gőzfecskendőt is. Amikorra kiértek, már nem 
akadt dolguk, mert a tüzet a gyári tűzoltók el­
fojtották, mielőtt nagyobb veszedelem támadt volna.

— (A tartalékos vasutasok elbocsátása.) Tegnap 
és ma bocsátották szabadságra a királyi parancscsal 
mozgósított tartalékos vasutasokat. A mozvósitó pa­
rancs SÜ00 embert állított az államvasutak szolgála­
tába. A mozgósított vasutasok különben nem is jártak 
rosszul. A katonaság ugyanis teljes nagy gyakor­
latnak veszi azt az ötven napot, amelyet a királyi pa" 
rancs kényszere alatt vasúti szolgálatban töl­
töttek. A honvédségnél minden közlegény 38 és él 
krajcárnyi zsoldot kapott, de a közös hadsereg­
beliek naponkint 49 és fél krajcárt kaptak, mert 
ott komolyan vették a mozgósítást s a rendes hadi zsol­
dot adták a bevonult póttartalékosoknak. De emellett a 
szolgálatadó vasút is űzette az egész háborús időre 
teljes illetményüket s ekképpen a mobilizált vasuta­
sok ma és tegnap, amikor a leszerelés az üllői-uti Mária 
Terézia-kaszárnyában és a honvéd-kaszárnyában 
végbement, egész kis tőkét vittek haza a megtakarí­
tott katonai zsold fejében.

— (Az állóhelyek kérdése.) A villamos vasúti 
állóhelyek megszüntetése óta a vállalatoknak, n 
fővárosnak s a rendőrségnek minden hónapban je­
lentést kell tennie a szerzett tapasztalatokról. A vá­
rosi villamos vasúttársaság ma tett jelentést a ta­
nácsnak a májusi forgalomról. A jelentés szerint a 
vállalat hétköznapokon 28, vasárnap G0 kocsival já­
rat többet, mint tavaly, a körforgalmi vonalon a pót­
kocsi közlekedését fölöslegesnek mondja. — A 
rendőrség is bejelentette a tanácsnak tapasztalatait, 
amelyek szerint a forgalmat a vállalatok minden 
akadály nélkül bonyolítják le, csak vasárnap este 
kivan több pótkocsit.

— (Női gyászruhák.) Gyászesetek alkalmá­
val ajánljuk Horváth és Halász női gyászrulm- 
készitö vállalatát Budapest, IVL, Váci-utca 26,. 
Zsibárus-utca sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 
beküldendő a mellbőség és aljhossza.

x Fölhívjuk olvasóink figyelmét llerozog és Mor­
vát Budapest, Kcrepesi-ut 52. szám alatt, az «Adria» 
szállóval szemben létező női-divatárubázára.

x Páratlan a maga nemében a Mül'ert Albert ur 
(Budapest V., Kálmán-utca 18/H sz.) által feltalált

Szerda, 1904. junius 16.
kettős villamos delejes kereszt R. B. 86967. sz 
mely nemcsak az emberi szenvedéseknek legnagyobb 
részét szünteti meg, de jótékonyan hat az egészsé­
ges szervezetre is, mert az esetleg fellépő kóros 
tüneményeknek elejét veszi. Többek között igen ha­
tásos gvógyeszköz az általános gyöngeségnél és 
reszketősnél. amint ezt Werner József ur (Nasá 
Slawonia) Müller Albert úrhoz intézett elismerő le- 
veiében hálálkodva elismeri.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* «Romeo és Julia» két vendéggel jelent 

meg a Nemzeti Színházban hétfőn este. T. Had- 
nk Anna asszony játszotta Júliát, a női érett­
ségnek és keleti megfontoltságnak érdekes voná­
saival, melyek kissé távol állanak a lobbané­
kony, bár csak 14 éves olasz leány költői alak­
jától. 7óth Elek, a nagyváradi színház tagja, 
csinos színpadi jelenség, csak kellemetlen orr­
hangon szeret beszélni, ami Mercutio szerepének 
teljességgel nem használt. A nyári előadás ér­
deklődő földszint elölt folyt le, mely lelkesen 
tapsolta a vidéki vendégeket

* Kapuzárás a Nemzeti Színházban. A Nemzeti 
Színháznak e szezonban ez az utolsó hete, melvet 
egészen a vendég játékok töltenek be. Holnap Tóth 
Elek, a nagyváradi színház tagja folytatja vendég- 
szereplését a «Monna Vanna» Prinzivalle szerepében; 
csütörtökön pedig a «Közönyt közönvnvel» Polilla 
szerepében lép el. Pénteken a Sötétség kerül színre 
s ez egyszersmind az utolsó előadás.

NYILTTÉR.*)
Dadogást és minden beszédliibát sikeresen 

gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthorv-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

R rovat alatt köztöltékért nem vállal felelősséget a
Szerk.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= A vecsési apagyilkosság. Hager Márton ve­

csési gazdaember háza állandó családi viszály és 
civakodás tanyája volt. Mindezt az okozta, hogy 
az öreg Bayer Már'on ráadta magát a pálinkaivásra. 
Le idősebb fia, Bager Jó’scf ezért folyton szemre­
hányásokkal illette, Ez év január elsején az öreg 
Bayer ismét pálinka mellett ünnepelte az újév nap­
ját Singer Mór vecsési pálinkamérésében. Később 
fia is bevetődön Singerhez s midőn ott látta apját, 
durva isten-káromló szavakkal illette s kimenet oda­
kiáltott az öreghez:

— Gyere csak haza, majd leszámolok veled!
Déliájban, midőn hazakerült az öreg Baver Márton, 

fia és közte oly parázs verekedés támadt, hogy 
csak második fia, Márton ős a szomszédok 
tudták szétválasztani. Kis vártáivá kint az ud­
varon újra kitört a harc köztük s ekkor az öreg ki­
utasította házából szitkozódó fiát, mire ez öklével 
olyat vágott apja halántékára, hogy nyomban 
összeesett és rövid idő múlva meghalt.

A pestvidéki törvényszék esküdtbirósága halált 
okozott súlyos testi sértés miatt vonta felelősségre 
Hager Józsefet, aki azzal védekezett, hogy az eset 
alkalmával tőkrésvng volt plqnmdra, hogv nem 
tudta, mit cselekszik. Az esküdtek azonban bűnös­
nek mond iák a nevezett bűntettben s ezért 8 évi 
feggházra ítélte a törvényt alkalmazó bíróság.

A kir. Kúria Sebestgén Mihály elnöklete alatt s 
Senb rger Ignác előadásában ma a semmiség! pa­
nasz elutasításával hozzájárult az esküdtbiróság 
Ítéletéhez.

= A vasutasok pőre gyorsírásban. A vasúti 
13-as bizottság pőrének tárgyalásán a védők kíván­
ságára tudvalevőleg a büntetőtörvényszék hites 
gyorsírókat fogadott fel, akik szóról-szóra stenocra- 
láltáb a vasutasok ügyében az egész főtárgyalást, 
kezdve a vádlottak kihallgatásától egészen a per­
beszédek befejezéséig. Ez a gyorsírás a védők költ­
ségére ment, akik a stenografussal megállapodtak 
abban, hogy minden óráért harminc koronát fizet­
nek. Ez nagyon fényes honorárium még akkor is, 
ha figyelembe veszszük, hogy az egy órán át Steno­
graf ált rész átírása újabb három órát vesz igénybe.
A bíróság összesen hót napig tárgyalt és naponkint 
nyolc órán keresztül. így hát a stenografálás ötven- 
hntszor harminc korona, vagyis ezerhatszáznyolcvan 
koronába került. Minthogy pedig a védők a vasuta­
soktól alkalmasint nem valami fényes honoráriumot 
kaplak, bizonyára a két stenografusjárt a legjobban.
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KÖZGAZDASÁG.
Választmányi ülés a Köztelken.

Dadapest, janius ti.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

igazgató-választmánya, úgy is mint a Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetségének végrehajtó- 
bizottsága ma délelőtt gróf Dessewffij Aurél el­
nöklete alatt ülést tartott a Köztelken.

Az igazgató-választmány a Szesztermelők Or­
szágos Egyesülete által rendezendő szeszkiállitás 
rendező-bizottságába Forster Géza igazgatót 
küldte ki. Rubinek Gyula orsz. képv., ügyvezető 
titkár bejelentette, hogy a Magyar Gazdaszövet­
ség augusztus 29-én a veszprémi kiállítással 
kapcsolatosan agrár-kongresszust óhajt az ak­
tuális kérdések megbeszélése végett rendezni. 
y elhívta az 0. M. G. E.-t, hogy a kongresszus 
rendezésében vegyen részt.

Az igazgató-választmány hozzájárult a Szövet­
ség kéréséhez, eszerint a veszprémi kongresz- 
szust a Gazdaszövetség, az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület és a Veszprémmegyei Gaz­
dasági Egyesület karöltve rendezik. Tudomására 
hozta ezután előadó a választmánynak, hogy a 
földművelésügyi miniszter egy régóta húzódó ügy 
aktáit zárta le, amidőn megengedte, hogy az 
oklevéllel nem bíró gazdatisztek gyakorlati 
vizsgát tehessenek, amely képesíti őket mind­
azon jogok elnyerésére, amelyeket a gazdatiszti 
törvény az okleveles gazdatisztek részére bizto­
sít. A választmány ezt tudomásul vette.

Hosszabb vitát idézett elő az az előterjesztés, 
amelyben Rubinek Gyula a közgazdasági szak­
osztálynak az agrár-szocializmus ellensúlyo­
zására szükséges kormányintézkedések tárgyá­
ban hozott határozatát ismertette. Az igazgató­
választmány a javaslatot magáévá tette gróf 
Dessew/fg Aurél által javasolt azzal a pótlással, 
hogy az 0. M. G. E. felkéri a gazdasági egyesü­
leteket és ezek figyelmeztessék a munkaadókat, 
hogy az aratási szerződések pontról-ponlra való 
betartására ők maguk törekedjenek leginkább.

Az 0. M G. E. kivándorlási bizottságának megbí­
zásából Buday Barna előadó memorandumot 
dolgozott ki, melyet a választmánynak bemutat.
A memorandum ismételten felhívja a kormány 
figyelmét arra a tapasztalati tényre, hogy a Galí­
ciából, Romániából és Oroszországból hozzánk 
bejövő proletár elemek népünk gazdasági életét 
megrontják. És ez az eddig is fölötte károsnak 
bizonyult bevándorlás ezután csak fokozódni fog, 
miután minden állam egyre nagyobb szigorral 
védekezik a proletarizmus veszedelme ellen. Sőt 
újabban Anglia, a szabad verseny hazája is eré­
lyes ovórendszabálvokkal igyekszik megoltalmazni 
népét a káros bevándorlástól. Ennélfogva a 
nemzetközi proletárok mindinkább Magyarország 
felé szorulnak, hová nyílt ut vezet. Habár nagv 
l.árát láttuk is ennek a bevándorlásnak, idáig 
nem tettünk ellene semmit. Az 1886. évi XXff.
1c. idevágó szakasza tudvalevőleg végrehajtatlak 
maradt s az 1903-ban alkotott uj törvény életbe 
léptetve a mai napig sincs. Nagy nyomatékkai 
sürgeti tehát a memorandum a külföldiek 
It lakhatásáról, meg a határrendőrségről 
■zóló törvények életbeléptetését, de egyide- 
•Ü^i ®zbkségesnek tartja azt is, hogy a külföldiek 
itt lakhatásáról szóló törvény óvórendszabálvai 
szigorittassanak.Iíiván ja nevezetesen a határszélen 
néhány bevándorló állomás kijelöléséi, mely­
nek átlépése kötelező legyen azokra nézv’c akik 
tarlós kereset s állandó itt tartózkodás céljával 
vándorolnak be. Ezenkívül a lakhatási enge­
dély, valamint a letelepülési engedély kiadá­
sát szigorú, fokozatos ellenőrzés és fel ebbe-és 
tárgyává kívánja tenni.

A memorandumot az igazgatóválasztmány 
egyhangú helyesléssel elfogadta, azt sürgősen á 
kormány elé terjeszti. Egyúttal elhatározta, hogy 
amennyiben szüksége mutatkoznék, ez év őszén 
a károe és veszedelmes bevándoilds ellen til­
takozó, országos akciót indít meg.

Dr. Arkövy Richárd a kisgazdáknak a ka­
tonai szolgálat alól való mentesítése tárgyá­
ban hozott szakosztályi javaslatot terjesztette 
clo, amelyhez az igazgatóválnsztmánv hozzá­
járult.

Förster Géza igazgató az idegenek birtok-

szerzése tárgyában terjesztett elő javaslatot, 
j j Kívánja többek közt. hogy a kormány egy jára­

dék-bankot alakitson, amelyhez egy földbirtok 
ellenőrző és szabályozó bizottság szerveztessók. 
Ez a bizottság elővásárlási jog alapján megaka­
dályozza az eladásra kerülő birtokok elkótyave­
tyélését, vagy oly kezekbe való jutását,amelyeknek 
térfoglalása nem kívánatos. A volt úrbéri birto­
kokat csak oly magyar állampolgár vásárolhatja 
meg, aki maga is gazdálkodik.

Az idegen állam alattvalói, ha birtokot vet­
tek és a magyar állampolgárságot meg nem sze­
rezték, külön adót fizessenek, ugyanígy a kül­
földön minden fontosabb ok nélkül élő magyar 
földbirtokosok is. Idegenek által vett birtokon 
ne legyen szabad csak magyar állampolgár erdö- 
és gazdatisztet alkalmazni. Végül óhajtja még, 
hogy ezeknek az intézkedéseknek a kötendő ke 
reskedelmi szerződések gátul ne szolgáljanak. 
Végül, hogy az idegenek birtokstatisztikáját a 
főldmivelésügyi miniszter állíttassa egybe s arról 
állandó nyilvántartást vezessen.

Urgróf Pallavicini Ede a javaslat első részét 
úgy kívánja módosítani, hogy az elővételeket 
eszközlö járadékbank ne legyen spekuláló pénz­
intézet, hanem egy speciális, a vezetésében 
oda nem való elemeket kizáró országos in­
tézmény.

Bernéit István azt kívánja, hogy a földmivc- 
Jésügyi miniszter időnkint tegye közzé a birtok- 
-forgalmi statisztikát, az idegenek birtokszerzé- 
zéséről vezetett nyilvántartást.

A választmány a javaslatot a felszólalások ér­
telmében kiegészítve elfogadja.

sok állítólag kedvezőbbek, szilárd irányzatban indult 
s az áremelkedés, mivel a tőzsdei hangulat nyugod- 
abb, nem volt oly rohamos, mint a legutóbbi he- 

lekben. A spekuláció egy részo iparkodik a már 
meglevő hasznát biztosítani s érdekeltségét lebonyo­
lítja, míg a másik része újabb s leginkább hansse- 
érdekeltségbe bocsájtkozik. Több helyről jelentik 
J10?? * ,roz,sda ,rV4r a kalászokra is átment s ennek 
fejlődésétől vélik a további áremelkedést függővé 
tenni. esve

A mai nap, mondhatni, teljesen a külföldi tőzsdék 
szilárdabb irányzata hatása alatt állott. Azonban a 
spekuláció csupán az amerikai lözsdék magasabb 
árjelentéseit eskomptálla, mivel a Berlinből érkezett 
1 márkával magasabb árjegyzést mérnem honorálta 
Malmaink is ma jobb vételkedvet tanúsítottak s kö-’ 
rülbelül 30.000 mm. búzát váltottak magukhoz 10 
fillérig magasabb árakon.

Országos gazdnkongresszus Veszprémben.
Megírtuk volt, hogy a «Magvar Gazdaszövetség 
elhatározta, hogy a «Veszprémmegyei Gazda­
sági Egyesület» kezdeményezésére Veszprémben 
a folyó évi augusztus hó 28-án megnyitandó 
\ eszprémi kiállítással kapcsolatban egv a kassai­
hoz hasonló országos gazdakongresszust hiv 
egybe \ eszprémbe. Ezen országos gazdakon­
gresszus előkészítésére kiküldött bizottság ólén 
Rubinek Gyula és Bemeit István ma tartották 
előkészítő értekezletüket a «Köztelek»-bcn a 
kezdeményező Veszprémmegyei Gazdasági Egye­
sület kiküldötteivel, amikor egyértelmű megálla­
podásra jutottak a rendezésre vonatkozólag. A 
veszprémi pazdakomrresszus részletes pro 
grammja a jövő hó elején fog szétküldetni.

Mezei munkások csábítása Németországba. Kü­
lönösen németajkú vidékekről, magas munkabérekkel 
kecsegtetve, mezei .mókásokat csábijának Német 
országba, akik közül azonban igen sokan csalódva- 
pénzükből kifosztva kénytelenek hazatérni. Erre való 
tekintettel, mint félhivatalosan jelentik, a belügy­
miniszter felhívta a hrtóságok figyelmét a CentraI- 
slelle zur Beschaffung Deutscher Ansiedler und 
Feldarbeiter» nevű oerlini ügynökség üzelmeire, mely 
a németajkú vidékeken I?,boroz munkásokat és tele­
peseket Némelors ’g'oa. A belügyminiszter utasította 
a hatóságokat, hogy ahol Németországba mezej 
munkára való kiutazás céljából mozgalom észlel 
belő, az ügynököket nyomoztassa ki és inditsun 
ellenük megtorló eljárást. A munkásokat pedig az 
ügynökök csalárd űzelmei felöl világosítsa fel.

Országos fcaromfikiéllitás Miskolcon. A Baromfi, 
tenyésztők Országos Egyesülete e Borsodvármegyei 
Gazdasági Egyesülettel karöltve, Borsod vármegye és 
Miskolc város anyagi támogatásával f. évi október 
hó 1—2-án országos jellegű baromfikiáltitást és 
vásárt rendez Miskolcon. Borsodrnegvn törvényhnló- 
sága és Miskolc _ város eddig még' nem tapasztalt 
jelentékeny anyagi támogatásban részesíti á kiállí­
tást. amennyiben rendezési költségekre és di ákra 
3000 koronát szavazott meg, azonkívül n város díj­
talanul átengedte a kiállítás céljaira a népkertet, 
úgy, hogy a rendezőségnek- mintegy 3 kát. hold te­
lidet áll rendelkezésre megfelelő fedett helyiségek­
kel. A vásár, illetve kiállítás egyike lesz á legna­
gyobbaknak, sikerét biztosítja az is, hogy a csere- 
baromfiak kiosztásához szükséges állami baromvá- 
sárlést is itt eszközük.

budapesti tőzsdék.

Készáru-piao.
Dnza jobb vásárlási kedv és megfelelő kínálat 

folytán az irányzat kellemesebb volt. Elkelt ca 
30.000 mm. 5—10 fülénél magasabb árakon.

/for.- néhány fillérrel drágább.
Zab ií fillérrel emelkedett.
Árpa kellemesebb.
Tengeri 5 fillérrel drágább.
Búza:
7 iszewidéki: 100 mm. 80 k. 9.52-5 korona 

400 mm. 80 k. 9.52A korona. 1000 mm. 80 k* 
9.ü0 korona, 500 mm. 80 k. 9.50 korona, 400 mm." 
80 k. 9.50 korona, 800 mm. 80 k. 9.50 korona, 200 
mm. 80 k. 9.40 korona, 100 mm. 80 k. 9.50 kóro"na 
400 mm. 80.5 k. 9.60 korona. 600 mm. 80.5 k! 
9.50 korona. 650 mm. 80-5 k. 9.5n korona, 100 mm. 
80 k. 9.42-5 korona. 300 mm. 79.5 k. 9.40 korona" 
300 mm. 79.5 k. 9.40 korona, 300 mm. 79.5 k." 
9.5 korona, 400 mm. 79-5 k. 9.42 5 korona, 200 
mm. 79 5 k. 9.37-5 korona, 300 mm. 79 k. 9.52-5 
korona, 200 mm. 79 k. 9.30 korona, 600 mm. 78 
k. 9.45 korona. 2000 mm. 79 k. 9.40 korona. 300 
mm. 78 k. 9.22 5 korona, 100 mm. 77.8 k. 9 2°-5 
korona, 100 mm. 78 k. 9.22-5 korona, 1050 mm 
79.7 k. 9140 korona.

Mezőhegyest: 2000 mm. 78 k. 9.32-5 korona. 
Fejérmegyei: 500 mm. 78 k. 9.15 korona, 150 

mm. i i k. 9. korona, 100 mm. 76 k. 8.85 korona, 
500 mm. 75.5 k. 8.85 korona.

Pest megye vidéki: 1000 mm. 77 k. 9.05 ko­
rona.

Tolnai: 1800 mm. 7G6 k. 9.00 korona. 
Marosmenti .- 1800 mm 77‘8 k. 9.30 ko­

rona.
Hansági: 1850 mm. 78-5 k. 9.30 korona. 
llácsk'á: 200 mm. 78 k.9.30 korona.
O.-tiecsei: 20440 mm. 77 k. 9 30 korona.
Dunai: 1500 mm. 77'4 k. 9.05 korona. 900 mm.

17 k. 8.96 korona.
Mind 3 hóra.
Rozs: 500 mm. 6.52-5 korona, 800 mm. 6,50 ko­

rona. 500 mm. 6.50 korona. 200 mm. 6.50 korona, 
o00 mm. 6.50 korona, 100 mm. 6.45 korona, 100 
mm. (>,40 korona, 200 mm. 6.50 korona.

Zab: 100 mm. 5.95 korona, 100 mm. 5.90 
korona. 100 mm. 5.85 korona. 100 mm. 5.72-5 ko­
rona, 250 mm. 5.70 korona, 270 mm. 5.67-5 
korona.

Tengeri: 100 mm. 5.35 korona, 100 mm 5.32 5 
korona, 100 mm, 5.27'»’» korona.

Érfík-Ulsade.
1 ártott irányzat mellett a forgalom mindvégig igen 

szűk mederben mozgott. Az üzlettelenség a déli tőzs­
dén tetőfokára lépett s ekkor még a hitelrészvények 
árfolyamát is csak alig lehetett megállapítani. A helvi
ninr*nn n Mn^vsr SSzf*-- * • ■
keltek el.

Az elctflzsdőn jegyeztek 
Osztrák hitel _ _
Magyar hitel .„
4°/o I oronaiáradők
EeszíVmitolébank _
Jelzálogbank részv. 
lümnmiirányi _
Allamvasut „

A déli tőzsdén zárultak

ÍÍu£'«5ílV'JJÜU

uuiitui Ilin II Ciliit Oil

Magyar hitelrészv. 
4°/n koronajáradék 
Eeszámitolébank 
Jelzálogbank részv.
Rimamnrányi ........
Államvasiit ... _
Városi villamos _ 
Rndapesti közúti __

<*»bona-tőzs(Ie.
A mai nap, miután a külföldi tőzsdékről maga­

sabb árakat jelentettek, míg nálunk a terméskilátá-

640.— 040.75 640.75
74 ö — ; 15.26 745 25
«7.15 97.15

448.50 448 50 __4_
499.50 490 50 _._
484 50 484 50 484 .70
634.60 634 50 6.14 n0
330.60 330.50 83 1.75

_ 672.— 
ultak :

672.— 572.— —*

r— r-to.—
744.—
9716 —.—

— 448 50 
409 50

—.— —

484.50 —.— —
... fi 34.— —.— — —.—

330.60 —e— _e_
— 572 — —.— —

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
ÉHptulnjdonos a «Magyarság» lapkindúválalat.
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Becslési áron alul adatnak el még a lent felsorolt cikkek, mivel azok többé raktáron nem lesznek.
1 elegáns tiephir pongyola w boceár 5.
1 remek delein pongyola _ • la,
1 remek szivet felsőszoknya_ e 12.—,'
1 gyönyörű angol szövet v. luster-alj • 10.—,
1 remek f. selyemfényű cloth

alsó szoknya_______________ « 6.50,
1 selyem taíft alsónzoknya

tsuhogh) eslpkediszszel __ « 16.—,
1 elegáns tavaszi Havelok finom

angol kelmékből_____... « 16,—,
1 finom szövet.ruha minden színben « 25. — ,
1 legfinomabb selyemblouz ... « 15.—,
1 remek costtlm, kabát és alj « 24.—,
1 doubl, szövetgallér, kockás

belsőiével_________ ____ « 14.—,
1 finom Nelvemrnlia, elegáns,

dús díszítés... __.............. _ c 45.—,
1 finom utazó köpeny............ « 12.—,
1 tiszta cérna abrosz, 6 szalv.

ajour széllel __...  « o.—,

eladási ár 2.50 írt 
5.- • 
5.50« 
4.50«

1 tolltartó ágyhuzat, erős, mint
a bőr, 80 röf — ............ becsár 0 50,

« 12— « 
« 6.50 «

« 3 25 «

1 Pius-pápa vászon, remek min.
1 vég tiszta len créász, «I-
, kflnrt -.................. « 22 -, «
I ablakra v. csipkefüggöny, remek

minta ... ... ... ... ._ « 4.50, «
j tct. vászon pohártörlő __ « 2.40, «
1 amyma-szőnyeg, 260 sz., 8 m. h. « 18 —, «
1 méter valódi spárgaszőnyeg,

tartós minősé", 90 széles« 1.25, «
1 méter ugvanaz, 65 széles « 1.10, *
1 vég irlandi vászonj 54 róf ... « 17.—, ■
1 chme paplan, 2 személyre, ujd. « 12.—’, «
1 valódi clothnaplan, remek min. « 8 5o] «
Vászon ingek ... ... ... « 1.50 <

gazdagon díszítve ............ « 3.—. «
1 mhara való remek delaln 7 mtr. minden színben... 
1 ugyanaz másfajta delain 7 méter..................................

eladási ár frt
« c 5.25«

• 12.50«

c 2.25« 
« 1.60« 
c 8.50«

« —.05 « 
« -*-.70 1 
« 0.25 « 
« 5.50 • 
« 4 25 « ■ — 06 a 
« 1.50 « 

3.75 « 
.. 2.10 «

1 ruhára való leket« kauinarn 120 széles, 5 m. 5.2» frt
1 teljes blouzra való tiszta selyem,

- becsár 7.-, eladási ár 3.50 « 
10.50, c « 0 75«

4 méter..._________ __
1 vég rumburgl vászon, 88 m.
1 vég damaszt csinvat ágynemű,

csikós vagy virágos............  « 13.—,
1 vég cérna kanavász 80 röf « O Oo’.
1 agy és asztalkáiét (3 <lrb) « 10.50,’ 

a leofin. nehéz c 17 —,
1 ablakra való szövetfüggöny... • 2.30

a legfinomabb nehéz minőségi! « 2 50,
1 tucat finom zsebkendő...__ « 150,

a legfinomabb .................... « 2 50,
a legfinomabb cérna bat szt, tct « 5.—,

1 mlrfus-koszoru, fátyollal együtt « 6 —,
Csodáié lepedő-vászon, gyepen

fehérített .................... ... « ie.—,
Agy elé való remek minta smyma « —.75’
A legjobb fajta smvrna ............ « 3.60
1 kész vászonlepedő ............ < i vó,

« 6.50 « 
« 4.95 * 
« 5.95 < 
« 8.50 « 
« 1.15« 
« 1.25« 
« —.75 « « 1.35« 
« 2.50« 
« 3.- «

« 7.75 e 
« —.38 « 
« 1.80« 
« —.05 «

Minden vevő 10 korona rendelésre egy smyma szőnyeget kap teljesen ingyen és egy életnagysága krétarajz-arcképet.

HERCZEG és MORVÁT Budapest, Kerepesi-ut 52.
színházak.

Szerda. 1904 junius 15 én.
M. kir. Operaház.

Hunyadi László.
Opera 4 felvonásban. Zenéjét szerzetté : Erkel Ferenc. 

Kezdete fél 8 órakor.

Nemzeti színház.

Monna Vonna.
íszinmii 3 felvonásban. Irta; Maeterlinck.

Kezdete fél 8 órakor.

Népszínház.

Casanova.
Regényes Operette 3 felvonásban, erőjátékkal. Szövegét 

irta: Faragó Jenó. Kezdete fél 8 órakor.

Vígszínház.
Csók pirulák.

Bohózat 3 felvonásban. Irta: Hennequin és Bilhaud. 
Kezdete fél 8 órakor.

Király színház.
A szevillai borbély.

Vig opera 3 felvonásban. Zenéjét szerzetté : Rossini. 
Kezdete fél 8 órakor.

Uránia.
Spani/olország.

Irta: Pékár Gyula. 199 vetített képpel, spanyol tánccal és 
3 teljes bik tviadalt ábrázoló mozgófényképpel. Zene- 
kísérettel. A bikaviadalt bemulató mozgótéuykép tar­
tama 15 perc. Kezdete tél 8 órakor.

Fővárosi nyári színház.
A vasqyáros.

Színmű 4 felvonásban. Irta: Ólmot György. Kezdete fél 8 
órakor.

A városligeti nyári színház.
A chansonette.

Vig operett 3 felvonásban. Zenéjét szorzó: Dellinger R. 
Kezdete fél 8 órakor.

Olvasóink figyelmét felhívjuk a

X ALAP-KIRALY
= tavaszi elsőranin különlegességeire =—

Budapest, Kossuth Lajos-utca
i—mme ..... (Kiotfld Pliotl). n sasa

3, 4 él ft koronás killönleReseogekben 
elleme. t specialists. Divatlap küldetik 263

GS";vy SCHMIDT M.
szi^yár.ó, nyerges és böröadés

jJnrX Bnest, vni , Kerepesi-ut 25.
Kocsizó- és lovagló-szerszamok. 

^^*^359 Mindennemű utazóböröndük.
Megrendelések es jjvltasok pontosan és lutányosan eszközöltetnek.

Megjelent I

A „Kiviteli Címtár“
ill-ik magyar kiadása.

Ára 5 korona. »« Ara 5 korona. 

Kapható a Kiviteli Címtár kiadóhivatalában 

Budapest, Vili. Szentkirályl-n. 28.

Brázay-féle

scsborszesz.
Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van.
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

Kedvezmény t. olvasóközönségünknek!

Családid

Regénytár

Egy kötet ára
1 korona.

Megrendelhető a 

Szent-Tstván-Társnlat 
könyvkiadóhivatalaban 

Budapest,
Szentkirályi-utca 28.sz.

Hirdetéseket
fölvesz a

MAGYARSÁG
kiadóhivatala.

dús tartalmú, magas színvonalú és a legolcsóbb magyar 
modern divatlap.

Előfizetési ára postai küldéssel vagy házhoz szál­
lítva neífyedévenkint

w Bgy korona 50 ftllér,
a kik azonban kiadóhivatalunknál, Vili., Szentkirályi­
utca 28. rendelik meg, azoknak jóval mérsékelt ár mellet,
kedvezményképen

1 korona 30 fillérért
szállíttatjuk.
A „Budapesti Bazár” bármely iiónao elsőiétől megremlelhei9

A Budapesti Bazár minden számában 
kitűnő szépirodalmi rész, 40— 50 ábrát 
tartalmazó divatrész, természetes napysápu 
rajz- és kézimunkákat tartalmazó szabásiv- 
díszes boríték van. A szabásminták magya­
rázata viláfios és könnyen megérthető.

A Budapesti Bazár a társadalom minden osztályá­
nak igényeit kielégíti. A divatot kereső ürmöknek és 
a munkás szabónőnek egyaránt szüksége van ez

olcsó magyai1 divatlap! a.
Budapesti Bazár megjelenik Iiavmikint 

kétszer, minden hónap eleién és közepén.

BÚTOROK a log egyszerűbb töl a legünomabb kniteig legjuthnyosabban kaphatók u^y kész­
pénzért, mint i<T részletfizetésre "SRI EHRENTREU és FUCHS tc-tvérekné 
Budapest, VI., Teréz-körut 8. (Andréssy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

A „HARISNYAKII?ÁLY” budapesti üzlete kizárólag Teréz-körut 2. szám a.
Elismeri legtöbb harisnya!

Felwtlea iwabotl v* eicsu árak. í eitcUea szabott és uicso arak
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Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5fill.

Szerda, 1904. juntas 16.

APRÓ HIRDETÉSEK ‘l“"
V0T A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint to-sar, lnmfen kBrilint''
Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezősküdésekre 
ingyen felvilágosítást adunk, j 
ha a tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget beküldi. Ha I 
valaki körülményesebb érte- ! 
sitést kíván, a szükséges 1 
Válaszbélyegen felül iné- I 
10 fillér küldendő.

I.féhésztársaknak
Gyakorlati Méhészkönyvet
egy koronáért küldök. — 1 
Kovács Sándor méhész, I 
ßaranya-Csuzan.

Papi házhoz,
- vagy éiteseb.b úrhoz gazd- | 
asszonynak ajánlkozik, 30 
éves házias, rendszerető j 
asszony, ki nem annyira 
fizetésre, mint jó bánás- j 
módra reflektál. — Szives 
ajánlatokat kér «Rendsze- j 
rető» 11. kér., Főposta poste 1 
restante alatt, 36

Két kis
■"'inger varrógép olcsón el- , 
adó Izabella-tór 3. Habán. 1

Díjtalanul
adok felvilágosítást és műi­
den előlege« költség nélkül 
rszközlők ki 200 kor. után 
4 kor. havitörlesztéses (ke­
zesség melletti), továbbá 
200 kor.-tól 400 kor.-ig ter­
jedő (kezességnélküli) és 
legelőnyösebb ingatlant 

tisztviselői és 1000 koronán 
kezdődő rendes váltókölcsö- 
nöket. Végül KT0 kor.-ig 
terjedő s azonnal folyósítható 
8°/o-os, rövid lejáratú ma­
gé rikölcsönöket. Bankkép­
viseleti iroda. IV. Képíró-utca 
|l- SZ-, III. em.

___
Bútort

és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad Lőwy 
Lip ót, VL, Lázár-utca 18.

Ingyenesen
közvetítek mindent a vilá­
gon 1 válaszbélyefcet kérek. 
aTelcgdia Marosluciason.

Keresek
I egy használt szódavizgyár- 
! tási és egy fejgazdasági be- 
i rendezést megvételre aján- 
j latok. — Márkus Testvérek. 

Csökölv, Somogyin.

Megvételre
1 keresek nyolcas cséplöhöz 
I való vaskerekeket. Csapó 
j Bálint, Uzdi-Szent-Péter.

Pénzkölcsönt!
; Kis- és nagybirtokosoknak,
I kiknek birtokait nagy ka­

matú a dóság terheli és ezt 
olcsó kamatos pénzzel 

akarja kifizetni, avagy ba 
uj kölcsönt akar felvonni, 
oly pénzt, melyre csak 4°/o 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat lel, 
teljes bizalommal forduljon
f*rtlnsfel<l S.-liez

Budapest, Király-u. 23. sz

Domonkos Lajos
úri és női cipész mester 

Budapest. Teréz-körut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készítményt! 
úri-, női- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb árban. — 
Mértékszerinti megrondelé- 

j sek jutányos árban és pon- 
i fosán eszközöltetnek.

1 forint
heti részletre elegáns férfi- 

I ruháik mérték szerint olcsó 
! áron kaphatók. Weisz Jakab 

.lózaef-körut 31/a.

Használt férfiruhákat
I fehérneműt, szőrmeárukat 
j slb. veszek legmagasabb ár- 
j ban. íSinger Markus, Lujza- 

utca 16., aj ló 10. sz.

Lakásokat
csekély rlij mellett közvetít 
«'Fővárosi Lakásküzvetitő» 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/1

Van szerencsém a n. é. 
közönségnek figyelmében 
ajánlani a Soroksári-utca 
41. sz. alatt levő vendéglői 
helyiségemet. — Hol ki'iinő j 
magyar konyha és ham:- I 
sifatlan magyar borok kap- I 
h'-tók. Különösen ajánlom ! 
ó-budai fehér rizling és i 
vörös boraimat. Pontos és í 
figyelmes kiszolgálás.

Teljes tisztelettel 
lAutfbner Ödön, | 

vendéglős.

Egy üzlethelyiség
novemberre kiadó. IX. kér., 
Csillag-utca 4. szám.

Haszár Károly
elmer és clmtdbla lento.

Készít: fa, vászon, bádog, 
öntött és üveg-cimtáblákat. 
Specialista üveg-cimtábiák 

készítésében.

Budapest, IX., Soroksárl-u, 2!,

Gyönyörű!
Marcchal Nie! rózsák meg­
felelő áron Kaphatók. Rosen­
kranz, Görz, Ausztria.

Szobákat
csekély dij mellett közveti} 
«Fővárosi Lakásközvetitő» 
Kossuth Lajos-u, 16. 286/11.

I Alapos oktatást
j a francia, angol, olasz, ma- 
I gvar és német nyelvben 
I (társalgás, nyelvtan, iroda­

lom, levelezés, slb.) ad cgv 
• úrnő, ki az illető országok­

ban tartózkodott — Kitűnő 
aiánlatok. Kiváló jó mód­

szer. Erzsébet-kőnit 58„ II.

Eladó
‘ ebédlő és matracdivánok, 

otiománok, jó és olcsón. 
Füzéri kárpitos, Magyar-utca 
23. szám. Javításokat elfo­
gadok. is

Ax egyed« létező való« angol

SZÉPITŐSZER
a Balassa-ftie valódi angol

UGORKA TEJ,
raeJv’ azonnal rJtávolit mind ah ezeplőt, 
m^jfoltot, pattanást, bőratkát (mites- 
btt) eU>. es az arcnak friss fldesődet 

ti&takágot kölcsönös.
Esy Üveg Ara 2 K, ehhes Ucarki-szappan 

I K, peudre 2 K.
Sl'ftYv: Balassa Kornél Ä; ffiB&SSE

Kapheté minden zrógvsiiartázban. FJrakliz Budapesten- 
-orok Jozsel vyogyszertarában, Kuily-u. 12. és Anirársy-ut 28.

A ..KÁVÉ KiRÁLY«-hoi

i VLaT l a r-\mal" » -Oato kávét tedvel. az csokis 
I ™v,:Tá=aTJik1iVÓt vegyen, mely » legkiválóbb fajok 

ti mnieeebol ail s e#y meg eddig nem letetett módmer 
'/j™! van pörkölve. Hosstas kiserletezés után sikerült 
--t elemünk s, ipv minden kavéismeró. ki egvrter ni«.-. 
ízleli, soha más kávét nem fog használni. 1

Ismerete-. l,o;-y a kivé n legérzékenvebbcikk. melv- 
5*' , i ?"W 11 a/nn'”" "lillau, valamint mii-
, , «»got felvesz, miért is ezeu kivíUó kav-t
lemez,lobotokba osomacriljuk « szállítjuk bánnelv no.ta- 
alioreaara bermentve, utánvétellel a következő urban;

f llfrros doboz ............ 4 i.or. SO üli.
■f ss M — __ I*
4 •» « ...........17 20 „
pf" hfllSnlese* pörkölt kávén kivel ajinljok a kö. 

vetxrzo nyer- faiokat, szinte bérmentve, utánvétellel 
bármely postaállomásra:

1 postacsomag 5 k«r. légiin. Cuba kor. 13.50
• 6 « « Ceylon . 12.-.
* 5 « « Jamaica « 11.20

bíró é s társa
* "Kávé királyihoz

BUDAPEST, VI. kor,, Teréz-körut 2 c.

A..KÁVÉ KIRÁLY -HOZ

Költözködéseket
helyben, bútorszállításokat vidékre hutorszáliitó kocsik­

kal pontosan és jutányosán eszközöl
ACKERíllAA" IGNÁC butorszállitási és berii.tározüsi
vállalata, Itutlflpesl, V II,, Erzséliel körnt ül. sz.

Telefon.

ÍSS2EB^.....Legjob8,„.,1e60lgsób6.

‘ fL
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Minden őszülő egyénnek nélkülözhetetlen a Tábor-féle

Haj-Regenerateur mely csakis Tábor gyógyszer 
tárában kapható. — Ára 2 korona

Ez nem hajfestő ! Ártalmatlan ! Színtelen folyadék !

t-

„ iÖSSZEHAJTHATÓ VASÁGY f ACFU50DR6NV
com a kézen, sem a fejbőrön, sem a ruha szövetén 3KíV£HETÖ MAYMCCAL'Í Qfrt aGyrftft- SkVé semmi foltot nem hagy és épp oly egyszerűséggel hasz- * Btitrörft
náljnk, mint mikor vízzel bekenjük a tejünket. Az ősz
hajav 8—10 nap alatt olyan szintire varázsolja, mint 
sz fiatal korában volt, a-nólkül, hogy festené. Férfi és 
nő egyaránt biztos erodménvnyel használhat'»,. Hatásáért 
elvállalom a kezességet 1 — Arc szépítésére a leghatáso­
sabb a csoda-erém. Szcplőt. máj foltot és min­
den nretiBztatalanságot 4—5 nap alatt eltünteti és nem 
en.g lé bogy újra kiüssön. Hatásért teljes szakavatott, 
got válla ok. Arai korona, hozzávaló szappan 70 fill«r.
Fenti szerek kizárólagos megrendelési helye Tábor

Gjrr.lA «iyó«tyszer(ára AlberU-Irsun.

Phonograph!!!
legszebb muiatság, tiszta, 
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám.

Képviratok kerestetnek.
(206

GICHNER JÁNOS
paplan, matrác ée kárpitosán! gyáros, sző- 
nye , függöny, vasbutor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VI!. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző aruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

Figyelem! Cvjrfink ríj krdvi'.’ii-.ónvt nv?!t akh-int, hó?) 
mindftn vftvőn*-!;. ki 11* forintot meghal;.-!

, ^ . rendeiményt t.«- n nafAi nrrhe’nr
TnöX bArmely tctmmt* szerinti lt!w íén: !tr p nHr ray

0lein a <1 ysá <jn f <-n> k6p<t t
leljoscn ingyen

pSf7Íl*,boüi m, cm- árban, r«upán a «llszea
f1 rrtW •Pa®so;I'ar^Df), amelyben nz ó1otna*r r •«, jé-ivl - i- 
foglalta tilt, az «niiölt.,„Ónkét, I Irt o irlj'Ä

forint I darab üiateoMikbaló vanúgy acél- 
eodrony-betéttel, 3-r«Ui nutraccal 6s
terítővfl. ------ -- - „   ____

I ^ cllT,b2,l,,,, ^^intézete'''

Kerepesi ut 34. sz., II. e. 25.
^1 Jíe iratkoz ős az: ér frórmr.hj azakdbfui* Sói

I Alapos oktatás cimbalomjátékban.
f| Értekezés: Kedd, csütörtök és szombat d. e. 10 12.

t taí'Owidrwww
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Az ipar
Csudája: lonnt w krajcár úgy darcb selyompaplan 

foíbrral ói zsebből, ir.lndon színben,
125 dm. szüle», ISO em. bosszú.___

Megrendelhető rsnhip
ClGHHER EESTíTÉíSEK^ M ír rtuzGUm köru! 27.

adni.- és matrr.ogyár, ezvoyeg- éa vasbntr,rraktár.

NI. \í jogyzi-kct bt-rmenlvc ős Ingyen küliliink.-Tge

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.

áletor- cskerékpár-gommlhftt.
iI u, /y' Ksréknérnkst Móri-,,-. Ch;:nv . r

í -1 iiri'r. 6!ars-kcrék|ríria'k“'t'“^c-;
wi ">/ - ‘ 'J 11 Iceiutsnyosabb árban e’állit v-
y***' liékrci l»OI. 1CSKK «IÖZ8KI-*

<■» I ri \ /Oiímru kunikni, cln-Urol. cunikai < koré 
gyártó . ég.— Budapest üzlet és raktár: VI., Andrassy ut 61. 
gyár, VI., cotvős-u. 37. — Angol Ttnnis-labiliik raktáron. 

Árjegyzéket ingyen és bórmontve küldünk.

srOrossmann B. és Társa vrznébT^rut “•r®- ,4-,#BM ioglllal'b ts IcgdivatoMbb .rtvciekbül. *W*W* (IMI WWW* Tele!on»z6m l2-u

ül!í";A®b6diÖ; *;S szalon-bútorok, úgy kószpénzórt, mint
8re, arfelemelós nélkfll olcsóbban, mint bárhol kapható =r=r

^Erzsébet-körut 43, szám, Rayallai szemben Buchináer 1. buloiiparosrál

£ iá fo t TIT £-8 fi fi B4 záviAl-- H- 1!_____ JL O írj,..:» tz - 11. ,,

ItnilnpoHlrr utazók 
kecses figyehnebe!

!~Úf- öéltuinTi^ Uvemf,M. 8 TalAlbató reKKel 0-töl 
«leintan fi-iC. — Vásár- os ünnepnapokon Is.rr -


